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INTRODUCCION 

El objeli vo fundament.al de es le lrabajo es presentar al 

esludianle del Ciclo Bachillerato que se enfrenta a un primer curso de 

Lógica, algunos de sus principios y conceplos básicos, as! como dos de 

los prinr:ipales Mélodos Efeclivos para la loma de decisiones, de la 

manera 11\As organizada y rigurosa posible. 

El trabajo se limita a desarrollar las ideas fundamenlales para 

determinar la validez de razonanúent.os deductivos en el nivel más 

elemental de análisis lógico formal: La L6gica de Enunciados. 

El material expuesto se puede usar como material de apoyo al 

curso de Lógica I en los planteles del Ciclo Bachilleorato del Colegio 

de Ciencias y Humanidades. 

Aunque no es necesario contar con prerrequisitos específicos de 

alguna malaria anterior, es deseable que el leclcr esle acostumbrado a 

trabajar con cierlo nivel do abslracci6n. 

El trabajo se divide en cuatro capit.ulos, en el capitulo I se 

especifica qué se entenderá por la palabra Lógica y se mencionan 

algunos de sus adelantos, se d~finen los términos r02onamtonto1 

premisa y conctuslón y ~e distingue entre la forma y el contenido de 

un razonamiento. 

En el capitulo II se introduce el concepto de to'nt.tnciado y se 

muestra la diferencia entre enunciado simple y enunciado compuesto, a 



la vez se introducen los conectiuos lósicos más usuales - ne8aci6n, 

conj'unci6n, disyunción, condicionai y bicon.c:t'l:cional -. Se obliene la 

forma de enunciados C/orm.a enunciativa) por medio de un lenguaje 

artificial Cel de la Lógica de Enunciados). 

El capitulo III se dedica al manejo del Método de Tablas d<> 

verdad y se definen algunos t.érmi nos t.ales como Lnterpretaci6n., 

sat is/acc Lón, tautolaBia. contradice LOn, cont ineencia y consecuencia 

t66ica. También se muestran algunos resul lados importantes que se 

aplican para determinar la validez de razonamientos deductivos. 

En el cap1t.ulo IV se e;..:porien l~.,..., l'jft'.1.~ bas1ca:::. para la const.ruc­

c10n de los llamados Arbol€-s d€- 'Jerdad, y s~ ha.e~ u~.o de dicho método 

para la loma d~ dec1s1ones. 

Finalmant.e se presenlan las t::cncl usioneos i .acLiblt:>S d~ d~ri V.:\rse a 

partir del desarrollo de este trabajo y la forma en qU(l Sé podr1a 

ext.eri.der en un fuluro. 



I. EL RAZONAMIENTO 

I.1. QUE ES LA LOGICA 

Tal vez en ocasiones se ha pregunt.ado 

¿ Qué es 1 a Lógica ? 

Se inicia est.e capitulo dando una respuesta a tal pregunta. 

Loelca deducti~a es la ciencia que se encarga de establecer 

los principias y métodos: que hacen posible distinguir al 

razonamiento v:..l ido del que no lo es. 

Sí bJ. era e::. c1 er to que c~;;t a def 1 ni c.i óri recoge 1 a con•:ep•.::.1.•.'.:n 

original de la Lu91c.:a. 1(::-o q•.Je 11r:' ~:::;; clt:1rto ~~ que ~ 1J campt) dP. ac•:.1ón 

se limlle exdu~1'latr.~nt.e al an~1lis.1:; d~l r.1::cn.i1:11-=-nl,:-. :.·.1 que ~n su 

est.ado .actual. y grat:::i.a.~ a les grandi.:o'.i av.-nc:t:ts qu~.!' ha tenido, .ié ha 

des.;ir-rol lado de lal suer-le, que su po$1ble ..-ipl 1 c.::;.1,,.:;.l on aba.l'ca d1 ver-sas; 

A.reas de estudio, t.ales como: 

-El estudi" deo los lenguajes formales. sus interpretaciones 

y relaciones entre ellos CTeor1a de Modelos). 

-El estudio de la calculabilidad efectiva de funciones y dec1bi­

lidad efecli va de r&laciones CTeoria de la Recursión). 

-El estudio de las pruebas formales CTeoria de la Demostración). 

-El estudio de los fundamentos de la Matemática, especialmente 

en la Teoria de Conjuntos. 

-El ra:zonamie"to aproximado en sistemas expertos de inteligencia 

arlificial 
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Un razonamiento ·es un t.ipo especial de pensamiento, cuyo rasgo 

caracler 1 sli co es que en él siempre se produce el paso de un 

conjunt.o de oraciones Clas cuales pueden ser verdaderas: o falsas). que 

se consideran el punto de partida, a una oraci 6n Cque puede ser 

verdadera o falsa) que se sigue de aquellas. 

Al conjunto de oraciones que se toman como punto de partida para 

establecer un razonamiento reciben el nombre de premisas, y la oración 

que se sigue de ellas se le llama conctt1si6n. 

Esto es. lo espec1(1co de un ra2onamienLc cons1sle en eslableoceor 

una conclusión ~ partir de un conjunto de p~emi~as. 

Los siguiente:::: pen::am1entos ~on e1eniplos de razonatni ontos. 

EJEMPLO 1.0 f no es continua en f.>.bl o FC>O>'J.l(x)d:<. 

b 

Por la raz6n de que J /CxJdX>'FCb)-F"CaJ. Y porque, 

• 
si fes conlinua en Ca,bl y FCX)=J/Cl<)dx, entonces 

b 

J /Cx)dx=FCbJ-FCaJ. 

a 

EJEMPLO a.Si no hay planificaci6n familiar, enlence~ la población 

crece ilimitadamente. Por consiguienle, o no aumentara 

la pobreza o no hay planificación familiar. Puesto que 

aumentará la pobreza, si la población crece ilimitada-

mente 
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EJEMPLO 3.Si compro un automóvil nuevo o si ajusto mi automóvil viejo. 

iré a Acapulco y pararé en Taxco. Si par-o en Tax.c:o, visit.aré 

a mis tics. Si visito a mis tios, insist.irAn a que pase el 

Verano con ellos. Si insisten a que pase el Verano con 

ellos, enlences estaré alli hasta el Ot.oi'fo. Pero si nte quedo 

con mis t.ios hasta el otario, no iré a Acapulco. Por lo 

tanto, no ajustaré mi automóvil viejo. 

Al primer problema que se deber.\ enfrentar para realizar el 

anA.lisis lógico de un razonanuento es ~l de determinar quiénes -s:on las 

premisas y quién es la concl u~Lón. 

Para rescl ver lo. es po.:01 ble a.ux111arse de •.:1 ert.l.s palabras 

"r:laves" que generalmente s;e ln~luyen eri el razo1'1ami.'2'nlo para 

dis:tinguir las premisas de la conclusión. 

Las palabras "claves" de mayor uso son: 

INDICADORES DE PREMISAS: pueslo qu&, porque, pues, ya que, en lanlo 

que, por la razón de que. 

INDICADORES DE CONCl.USION: por lo lanlo. por COl\&iguienle, por ende, 

as1, luego, se sigue. se infiere, Sé deduce, se concluye. 

A manera de ejemplo se identifican las premisas y la conclu­

si6n de los razonamientos de los ejemplos 1, 2 y 3. 
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EJEMPLO 4. En el ra:zonarnienlo del ejemplo 1 se t.ienen como premlsas a 

las oraciones:: 

b 

Ca) J /Cx:ldx" FCb)-rCa). 

a 

Cb) Si fes cont.lnua en Ca,bl y FCx)=J/C>ádx, entonces 

b 

J /C>ádx = FCb)-F(a). 

a 

La conclusión es la oración: 

O J no es continua en (a,bl o FCxJ ~ .f1cx)dx. 

Para lograr la J.dent1ficac1on. s::e hizo uso de los indicadores de 

premisas "por la ra26n de que" y "porque". 

EJEMPLO 6.En el razonamiento del ejemplo 2 las premisas son: 

Ca) Sl no hay planificacion familiar, entonces la población 

crece ilimitadamente. 

Cb) AUm&ntarA la pobreza. si la poblac16n crece ilimitada-

ment.e. 

Su conclusión es: 

O no aumentar.a la pobreza o no hay planificación faml-

liar. 

La idenl1f1caciOn se realizó auxiliándose del indicador de 

conclusión "por consiguienteº y del indicador de premisa "puost.o que". 



EJEMPLO 6.En el razonamienlo del ejemplo 3 se dislinguen las premisas: 

Ca) Si compro un automóvil nuevo o si ajusto mi autom6vil 

viejo. enlences iré a Acapulco y pararé en Taxco. 

Cb) Vi si t.aré a mis lios. si paro en Taxco. 

Ce) Si visito a mis lios de Taxcc, insistirán a que pase 

el Verano con ellos. 

Cd) Si mis tics de Taxco insisten a que pase el Verano con 

ellos, estar~ alli hasta el ot..o~o. 

Ce) Si me quedo en Taxco hasta el OloNo, no iré a Acapulco. 

La conclusion de dicho razonamiento es la oración: 

No ajustaré mi automóvil viejo. 

Ahora se ut1ltz6 él indicador de conclusión ''por lo tant.0 11
• 

Observar que toda orac16n u oraciones que siguen inmediatamente a 

un 1 ndicador de premisas son premisas. rnient.r-as que la orac1on que 

eslA después de un indicador de conclusión es la conclusión. 

I. 2. FORMA Y CONTENIDO DE UN RAZONAMIENTO. 

Para el estudio del razonamiento, a óste se le puede considerar 

como: actividad del ser humano Cact.o de ra2onél.r) o el resultado de 

dicha actividad. 

En el aná.lisis que con la Lógica se realiza al razonamiento 

solamente interesa el resultado Ces su objeto material). 

7 



Par·.3. efectuar dicho anti.lisis, es necesario dislinguir entre forma. 

y contenido. 

La forma de un razonamient.o es la estructura que t.iene, es 

aquello que lo generaliza. as decir, lo que tiene en común con otros 

razonamientos. El conten(do es el asunto o caso que trata, en otras: 

palabras, lo que lo particulariza. 

Por ejemplo. considerar los razonamientos siguientes: 

EJEMPLO 7.$1 los precios suben, ~nlonces la inflación es inevitable. 

Los salarios aumentaran, ~1 la inílación o~ inevitable. 

Pero los precios suben. 

Por lo tanto, lo~ sal arios aumer1tara11. 

EJEMPLO 8.Si Jalisco es sub-sede del campeonato mundial de fulbol, 

entonces aumentara su turismo. 

Sa con~lruirán nuevos hoteles en Jalisco, si aumenta su 

turismo. 

Jalisco es sub-sede del campeonato mundial de futbol. 

Por lo tanto, en Jalisco se construirán nuevos hoteles. 

La estructura (forma) para ambos es la misma y es la siguiente (vista 

toscamente): 

Si A, en t. onces ;8 

l:, si :ll 

JI/ 

Por lo t.anlo, ~ 

a 



Pero son dos casos o ejemplos dislinlos de este lipo de 

r azonanú enlo. 

En el aná.11 sis Logi co que se haga a un r azonami en to sol o se 

torna.rA en cuen~a su forma, ntinca el contenido. 

Por ello, se puede seNalar que la lógica se encarga de las formas 

válidas de razonar, pero no en el sentido de confeccionar y dar una 

gran lista de ellas, sino en el de establecer los principios y métodos 

mediante los cuales os posible anle un razonamiento cualquiera decidir 

si es o no es valido. 

Un razonamiento cuya validez depende s:olo de su f'orma es un 

ra2onamiento deductivo. 
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JI. ENUNCIADOS. CONECTIVOS LOGICOS Y FORMAS ENUNCIATIVAS 

II.1. LOGICA DE ENUNCIADOS Y VALORES DE VERDAD 

Es import.anle sei"íalar que en el desarr-ollo de este lrabajo se 

toma en cuenta lo siguiente. 

Ca) El anAlisis Lógico que se efect.ua se encuentra en el nivel 

mAs elemental de la Lógica F'armal: La L6t:ica de E:nunciados. 

(b) En este primer nivel de análisis L6g1co F'ormal, se divide al 

lenguaje en dos tipos de signos: 

Ci:> Por Ur\ lado. ora.cLonf!)S ~t.m.ptes. 

C11) Por olro, partlcutas que sirven para enla.z;¡¡r oraciones 

~1n1plé-S y for-mar oraciones c.ompuestas. 

Ce:) La Lógica que -te aborda es la. llamad:t LO&tc:o. Cta.sica o 

Bivr.:de:H~te. Lógica en la cual. para efectuar un anali~is. 

s~ con~1deran como primitivos $E>m3.nliccs a los valores de 

verdad: verdadero y /a!~o. 

II.2. ENUNCIADOS 

Toda or-ación a la que se le puede asignar un y so!atnt#nle un 

valor de verdad, dar 6. lugar a un enu.nc iado. 

AQn cuando se utiliza. la torm1nolo91a "la oración es un 

enunciado" no se debe pensar quo es lo mismo. ya que la oración es un 

conjun~o de palabras <que cumplen determinadas reglas) y el enunc1ado 

es lo que se expresa en la orae16n. 

10 



EJEMPLO 1.Las oraciones siguientes son enunciados. 

Cl) 3+1<6. 

C2l Cristóbal Colón es el autor del Quijote. 

C3l El conjunto A es subconjunto del conjunto B. 

C4l Guadalajara es la capital de Jalisco. 

C5) Roberto es un estudiante sobresaliente. 

C6) 5 es mOltiplo de 2. 

Las oraciones C1) y C4) son enunciados verdaderos, mientras que 

las oraciones C2) y C6) son enunciados ralsos. 

Si todo olomenlo de conjunto A es elemento del conjunto 8 1 enton­

ces la oración C3) serA un enunciado verdadero. De no ser as1, ser~ un 

enunciado falso. 

En la oración (5), si Róberto cumple con la propiedad de ser un 

estudiante sobresaliente. se lendrA un enunciado verdadero. Pero si no 

cumple con dicha propiedad, entonces se tendrá un enunciado falso. 

En lodos los casos a la oracton se le califica con un y solamente 

un valor de verdad, 

Desde el punto de vista lógico, lo que in~eresa de un enunciado 

es el hecho de que tenga la posibilidad de calificArsele con un solo 

valor de verdad. 

EJEMPLO 2.Las siguientes oraciones no son enunciados. 

(1) Escribé cinco enunciados. 

(2) ¿Vives en la capital?. 

C3) ¡que fAcil es la LOgical. 
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No son enunciados porque no es posible calificarlas con algún 

valor de verdad. Las órdenes, preguntas y exclamaciones no son 

enuncia dos. 

De los ejemplos mostrados se sigue que para que la oración sea 

un enunciado, necesariamente deberA pertenecer a la clase conocida 

como orac,on.es dectarativas. Pero dicha condición no es suficiente ya 

que hay en nuestro lenguajo oraciones como: 

ºésta oración es falsa" 

la que es declarativa y no es un enunciado Ces verdadera y falsa a la 

vez). 

Para su estudio. los e11unc1ados Sé clasaflcan en 

comptiestos. según lo siguit:onte. 

s1.mples y 

Un enunciado es simple. si proviene de una orac16n s1mple y en 

modo afirmativo. Un enunciado es compuesto. si proviene de una orac16n 

en modo negativo o si está dado por una oración formada por oraciones 

que también son enunciados. 

Considerando esto, se puede observar que todos los enunciados del 

Ejemplo 1 son enunciados simples. 

EJEMPLO 3. El enunciado 

Si se conocen las coordenadas del centro y la longilud del 

radio de la circunferencia, enlences se obtiene la ecuación 

que la describe. 

Es un enunciado compuesto. 
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El enunciado de este ejemplo es un enunciado compuesto porque se 

pueden identificar las expresiones siguientes, que son enunciados: 

Ca) Se conocen las coordenadas del centro y la longitud del 

radio de la circunferencia. 

CbJ Se obtiene la ecuación que describe a la circunferencia. 

Dichos enunciados eslán ligados con las palabras: 

"si. ...• entonces ... ". 

El enunciado del inciso Ca) es compuesto y el enunciado del 

inciso Cb) es simple. 

El enunciado del iricisc (a) es compuesto porque se puede decompo-

ner en las oraciones siguientes que son enunciados; 

Ce) Se conocen las coordenada~ del centro de la circunferencia. 

Cd) Se conoce la longitud del radio de la circunferencia. 

Los enunciados de los 1nc1sos e.e) y td) sen simples y est.~n 

conecLados con la palabra; 

y .... 

En fin. un enunciado compuesto se construye partiendo de enuncia­

dos simples, haciendo uso de expresiones lingUisticas tales como: 

y ... ", "si ... , entonces ... 11
, 

11 
••• o ... 11 ele. 

A est.as expresiones lingüisticas se les conoce como conectttJoS 

l68ico5. Los mAs usuale& son: neeaci6n., conjunción. dis:yunct6n, 

condicíonal y bicondicional. 

Es importante sef'ialar que existen construcciones gramat..icales 

distintas que conducen a oraciones que son sinónimas, &i se aplican a 

las mismas expresiones. 
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NEGACION 

Para negar un enunciado es común ant.eponer al verbo de la ora­

ción la palabra 11 noº. En otras ocaciones s:e acostumbra poner ant.es de 

la oración expresiones t.ales como ºno es cierto que", .. no se da el caso 

de que"', ºno ocurre que" et.e. 

EJEMPLO 4.La negación del enunciado: Pedro va a nadar. 

Se podria expresar como: 

Ca) Pedro no va a nadar. 

Cb) No es cierto que Pedro va a n~dar. 

Hay un tipo especial de enunciados. que se conocen bajo el nombre 

de "propo~lcLones cateeórlccl.!5' 1 y que- establecen relacionaos de 

cont.ensión t.olal o parcial entre un par de clases. afirmandola o 

negándola. 

Tales enunciados son: 

Ca) Universales Afirmat.1vas, del Upo "Todo Ses P 11
• 

Cb) Universales Negativas, del tipo .. Ningun Ses P". 

Ce) Part.iculares Afirmativas, del Upo "Algún Ses P". 

(d) Particulares Negativas. del tipo "Algún S no es P". 

La ra26n de mencionar las propos1c1ones categoricas es porque hay 

que t.&ner cuidado al negar este tipo de enunciados. 

Por ejemplo, si seguimos al pie de la letra lo afirmado en el 

parrare inicial de este aparlado podria suceder casos como este: 

La negación del enunciado "algunos hombres son Matemá.t.icos" as el 

enunciado 11algunos hombreos no son Mat.emát..icos". ¡SJ.luación erroneal, ya 
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que un enunciado y su negación nunca podrAn tener el mismo valor de 

verdad, y los enunciados cilados son ambos verdaderos, luego el 

segundo de ellos no puede ser la negac16n del primero. 

Para evi lar este tipo de si t.uaciones, observar que: 

Ca) La negación de ''lodo S es: P" es: 11algún S no es P". 

Cb) La negación de ''algún S es Pº es ••ningún S es P". 

EJEMPLO 5.La negación del enunci~do:Todos los polilicos son mentirosos 

es el enunc1ado:Algunos: polit.icos no son menlirosos. 

La negación del enunciado:Todos son falsos 

es el enunciado: Algunos no son falsos:. 

La negación del enunciado:Algunos autos son de lujo 

es el enunciado: Ni.ngút'i auto es da lujo. 

La negaci on del enunciado; Algunos son dominantes 

es el enunciado:Nadie (ninguno) es dominante, 

Anles de continuar se loma la siguiente convención: 

Se ut.ilizar~n !et.ras .. elegantes" mayusculas 

-"· :B, ¡¡, ...• :.. 

como et..iquet..as de enunciados (no son sus modelos). 

Si J1I es un enunciado 1 su negaci 6n se puede oxpres:;ar como: 

no .d 

no es cíerto que .J/I 

no ocurre que A 

ri.o se da el caso de que A 
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Lo!> enunciados: del tipo no no A Cdoble negación) son equivalen­

tes: a los del t.ipo A. 

CONJUNCION. 

Para formar la confunción de enunciados, generalmente se conect.an 

con la palabra 11 y 11
• 

Si A y .:B son enunciados. la conj\Jnci6n de A y :B se puede 

expresar como: 

J4 y .1l 

a la uez Jtl y J1 

A pero :B 

J4 o.unque :B 

A stn embo.r6o .1l 

A y adernJ..s .1l 

A coma también :B 

La ne6aci6n de una conJunci.6n se puede expresar como: 

no es cierto que a La uez ~ y .:B 

noAono.1l 

EJEMPLO 6.La conjunción de los enunciados: 

Jaime no es punt.ual. 

Toro.is llega \.arde. 

Podrla ser el enunciado: 

Ca) Jaime no es puntual y Toro.is llega larde. 

Cb) o. ta uelZ Jaime no es punt.ual y Tomi.s llega larda. 

Ce) Jaime no es punt.ual pero Toml!.s llega \.arde. 
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DISYUNCION. 

Al enla2ar dos enunciados con la palabra 11 0 11
• se obt.iene un nuevo 

enunciado conocido como disyunción. 

La palabra 11
0

11 llene en el lenguaje natural dos: significados 

Csentidos), exclusivo e inclusivo. 

La palabra "o" se loma en sent.ido incltisivo cuando dada la 

disyunción de dos enunciados, si se "cumpleº uno de las: enunciados, no 

evita la posibilidad que el otro de los enunciados también se dé. 

Por ejemplo en el enunciado "los est.udiant.es o profos:ores de la 

UNAM llenen derecho a descuento en todo espectáculo uni versi lario", la 

palabra 11ou se toma en sentido inclusivo. pues si alguien es profesor 

da la UNAM. no le prohibe ser ostudiar1le de la misma y tener derecho 

al descuento. 

El sent..1 do exc L us i vo de la palabra "o" se da cuando en la di syun-

ci6n se af'irma que uno y s:.olamente uno de sus componentes se "cumple". 

Por ejemplo en el enunciado ''t..odo numeró natural a es par o es 

lmparº, la palabra "o" se t.oma en sen.t.1do ex:clusavo. 

Con el fln de evitar confuciones. cada vez que aparezca la pala-

bra 110 11
, se considerar.! en sentido inclusivo, si no se indica lo con-

lrario. 

Si Jllfl y .S son enunciados. la disyuncL6n de Jfl y .1J: sao puede 

expresar: 

A o :S 

o A o :S 

.A a m&nos que :S 
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La negaci6n de una disyunción se podrA expresar con; 

no es cierto q~e o ~ o $ 

no.dyno.1! 

ni 4ll ni$ 

EJEMPLO 7.La disyunción de los enunciados: 

El hidrógeno no es un liquido. 

El hidrógeno es un gas. 

Puede ser el enunciado: 

Ca) El hidrógeno no es un liquido o es un gas. 

Cb) Ei hidrógeno o no es un liquido o es un gas. 

Cd) El hidrogeno no es llqu!do a menos que sea gas. 

CONDI cr ONAL. 

Si se enlazan dos enunciados cor1 las palabras ".sL ...• entonces ... 11 

se obtiene un enunciado nuevo que ~e conoce como condCctonat. 

El enunciado que aparece 1nmed1dlamerite después de la p.alabra 

"si .. se le llaMa antecedente. y el que es 1nt.roducido por la palabra 

"entonces". consecuente. 

Si .A y .8 son enunciados, el condicional con ant.ecedent.e A y 

consecuont.G 3 se puede expresar como: 

si A. entonces :8 

si A • .:B 

R, solo si :B 

suponiendo que si, 3 

.d es condición suficiente para $ 
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$ es condición necesaria pa.ra Jfl 

:B, si A 

$, a condición de Jtl 

Un condicional se puede negar de las maneras siguientes: 

no es cierto qtJ.e si Jlf, entonces :B 

,,,,. y no :B 

EJEMPLO 8.El condicional con antecedenle: hay inflación 

y consecuente: aumentan los precios 

podr1a ser el enun~iado: 

Ca) si hay inflacion, entonces aumonlan los precios 

Cb) sL hay inflación, aumentan los precios 

Ce) hay inflación, soto si aumentan los precio5 

(d) para que aumenten los precios es su/t:cien.te que haya 1nflac16n 

Ce) para que haya inflación es necesarLo que aumer1ten los precios 

DI CONDI CI NAL. 

Un bicondicional es aquel enunciado compuesto que se obtiene al 

enlazar un par de- enunciados con las palabras usi y soto si••. 

Dados los enunciados: Jtl y :s.. ol bicondicional formado con ellos se 

puede expresar como: 

.Jil si y solo si ~ 

A es condición suficiente y necesaria para .:8 
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La negación del bicondicional se podrA escribir: 

no sucede que. A si y solo si $ 

EJEMPLO 9.El bicondicional compuesto por los enunciados; 

El sol es una estrella. 

El sol ti ene luz propia. 

Podr1a ser el enunciado: 

Ca) El sol es una estrella si :y solo si tiene luz propia. 

Cb) Para que el sol sea una estrella es suficiente y necesario que 

lenga luz propia. 

Ce) Una condición su/i.ci~nte y necesar·La para que él sol sea una 

eslrella es que t.enga lu:z propia. 

II.3. FORMAS ENUNCIATIVAS 

Se anoto en el capitulo anterior que en el análisis Lógico de la 

validez de un razonamiento, inlervendrA únicamente su forma y no su 

contenido. Esto también es v.á.lido para los enunciados. 

S.. llamar.a forma enuncíat iua Cf. <>.) a la forma Cmodelo simbólico, 

modelo matem.atico) del enunciado. 

Para obtener la /.e. de un enunciada sera necesario hacer usa de 

alg~n alfabeto Cconjunlo de signos) as1 como de un conjunto de reglas 

que permilan la construcción de expresiones con lal alfabeto Cun 

Lenguaje Simbólico). 
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Dicho Lenguaje deberA cumplir con las condiciones siguienles: 

Ca) Considerar a los enunciados simples como un todo. 

Es decir, no se analiza su est.ruct.ura interna Clos elmen-

los que lo conforman internamente no se consideran relevan­

tes para su anAlisis lógico). 

Cb) Si el enunciado es compuesto, atender a las conax.iones que 

existan entre los enunciados simples que lo forman. 

Para que el Lenguaje Simbólico cumpla con estas condiciones se 

acuerda lo s19uier1le: 

Ca) Para simboli=:.<t.r a un enunciado simple bastara con un solo 

signo. 

Se propone que dichos signos sean letras mayU$CUlas de 

nuestro alfabeto Ccon subíndices, si fuése necesario) y se 

les denominarán Simbolos de Enunciado. 

SIMBOLOS DE ENUNCIAOO: A,B,C, ... A
1

,B
1
,C, .... ,An,Bn,Cn'''. 

Los s1 mbol os de &nunci ado son f. e. , 

Cb) Para simbolizar un enunciado compuas~o s~ conslruirA una f.e. 

que será el resullado de combinar simbolos de enunciado con 

los signos qua se propongan para representar simbólicamente a 

las e><¡>resiones lingUislicas que se usaron para su formación. 

Dicha conslrucc16n se basar~ en un conjunto de reglas llama­

das reBLas de construcción de /.e .. 
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Convención: Se usarán letras minúsculas griegas, con subindice 

en algunos casos 

a, (3, Y•···•º,• f1 .. , Y, •... ,o:", /)", Yn•··· 

como et! que tas par a f. e . . 

Con el fin de escribir las f.e. sin ambigüedad alguna, se emplea­

rAn los slmbolos auxiliares: 

paréntesis i2quierdo 

paréntesis derecho 

CONSTRUCCION DE UNA f. e. 

Para cons:t.ruir una f.e. $e parte de simbolos de enunciado y se 

aplican reglas de conslruccion. Dicha construcción se presentara. en 

una !isla de f.e. numeradas en orden natural. Una ll~ea cualqUléra do 

la lista o es un simbolo de enunciado o es el resultado de aplicar al­

guna r-egla de construcción a alguna o algunas:. de las .f.e. de renglones 

precedentes. La expresión del último renglón es la f.e. construida. 

La part.1cula ºno" se simbolizara ~on el signo ~ y se llamara 

ne6ador. 

ReeLa de construcción para la ne8aCLón d9 La /.e. a: 

e-< ru = e -.o<) 

EJEMPLO !O.Construcción de la negación dol simbolo de enunciado A. 

CD A 

(2) C-iA) C-,,1 
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Para simbolizar Cablener la rorrna de ) un enunciado, se seguirah 

los pasos que se se describen a conlinuac16n. 

Paso 1. Identificación de enunciados simples 

Es impor~ante que el modelo indique si el enunciado es simpl& o 

compuesto. En caso de ser compuest..o, ser'íalar los enunciados simples 

que lo forman. 

P~so 2. S'mboltzación de ~nunciados simples 

Para hacerlo, usar simbolos de enu~ciado. 

Paso 3. Reemplazo de enunciados stmples por su madeLo 

La finalidad es. obt.erier una expresi6n umedio simbol1:z.ada" en la 

que se vean ~en mayor claridad los conecl1vos lógicos utilizados. 

Paso 4, CastrtJcci:on de "Arbol 5enetlLóBtCO .. 

En este paso se realiza un dlagrama de Arbcl en el que ~e muestra 

la manera en que se debe proceder pa~a la conslrucc1on de la forma del 

&nUhciado. Los nodos sen o el nombre de algúri conectivo LOg1co o un 

s1rnbolo de enunciado y se ramifican con una o dos ramas, que dopende 

que el conecLiva sea monario Cnegacion) o binario Cconjunci6n. 

disyunción, condicional o b1condic1onal), los nodos finales son 

~1rnbolos de enunciado. 

Por ejemplo, suponer que en el paso 3 se obtiene lo siguiente: 

~i no A y no B, entonces no es cterto que o A o B 

para formar el ~rbol genealógico identificar: 

Conectivo principal: cond(c(onat 
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Camponent.es: Ca) conjunción Cantece®nte) 

(b) neeac(ón CcoMecuente) 

Diagr-ama en 'forma de Arbol: 

condicional 

Can.tec:ede~) ~ecuente) 
conjunc (ón netrac tón 

Se procede de forma análoga con cada componente. 

Aniecedenl.e. 

Conectivo principal: con)'unci6n 

Componenles:Ca) ne~ación del s1mboia d.e en~nctado A 

Diagrama én forma de .ar bol: 

con.)'uncion 

/ ""' negac(ó1\ neeactOn. 

1 1 
A B 

Cons:ecuenle. 

Conect.1 vo pr i ne! pal: n~snc (ón. 

Component.&: dt:!>yl..mci6n de Lo:; $lmbotos de enunciado 

A y 6 

Diagrama en forma de Ar bol: 

dl.'.syunci6n 

/ ""' A B 

Si se "pegan" eslos dos á.boles al primero, se l•tndra el .árbol 

genealógico completo. 
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condicionaL +Nivel 3 

Cant~cvde~) ~ec~ent~) 
c:on;unci6n neeact6n + Nlvel 2 

/ "" 1 
ne6a.Ct6n neeaci.6n dlsy"Unci6n + Ni Vél 1 

1 1 / "" A B A B + Nivel O 

Paso 5. Constr-'-tect6n de La /.e. 

Ve~ párrafo constru~cí6n de/.~ .. Para efectuarla, apoyarse eh el 

ar-bol genealógico. siguiendo los pasos de "abajo hacia arr1 ba". 

Paso 6. lfLn.imizactón del m:.unero del paren.tests 

Aqul. se és.críbira la/. e. de man.era ••abreviada", el.1m.1nan.dc todos 

l~s parént..esi~ que no ~e consideran necasar1os. Para logt"arlo se 

aplican las reglas: 

Rt:Eliminar el primero y ult1mo de los parent.a":::l.'!.. 

R
2

: Eliminar las parejas de paréntesis 1nt.roduci.dos por e-,. 

Convención: Siempre se escribirán las /.e. de maner-a .. abrevl.ada". 

EJEHP~O 11.Simbolizar el enunciado, 

El sol no es una estrella. 

Pa.so 1 . Enunciados simples Paso 2 

El sol es una eslrella = A 

Paso 3. Reemplazo de enunciados simples por su modelo 

no A 
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Paso 4. Arbol genealógico 

neeación. .. Nivel 

1 
A .. Nivel O 

Paso 5. Construcción de la /.e. 

CD A CNi vel 0) 

c-..1 (Nivel 1) 

Paso 6. Ml.ninú2aci6n del número de paréntesis 

MODELO: ..,¡. 

La pala.br-a "yº se rtlpres.ér1tar.t!. con al simbolo ,.. y se llamara 

canfuntor. 

ReeLa de construc~L6n para La conjunción de a y (J: 

EJEMPLO 12.Simbolizar el enunciado, 

Ningun sapo es insecto pero todos t.ienen cuatro palas. 

Paso 1. Enunciados simples Paso 2 

Algunos sapos son inseclos = A 

Todos los sapos tienen cuatro patas = B 

Paso 3. Raempla20 de e~unciados simples por su modelo 

no A pero B 

Paso 4. Arbol genealógico 

netfación 
1 
1 
A 

.. Nivel 2 

.. Nivel 

B .. Nivel O 



Paso 5. Const.ruccJ.ón de la f.e .. 

(1) A CNi vel 0) 

(2) B (Nivel 0) 

(3) (-,A) c..,.1 CNiv&l 1) 

(4) (C"IA)"9) Cñ.3,a (Nivel 2) 

Paso B. Klnimizaci6n del número de paréntesis 

MODELO: -iMB 

La part1cula 110 11 se simboli2a con el signo ..... y se le llama 

disyuntor. 

Reirla de construcc(6n de la disyuncí61t de Las f. e. " y {l: 

Cv(a,(l) ~ Cav{l) 

EJEMPLO 13. Simbolizar el enuncl.ado. 

O Juan ha llegado ten1prano o Marta no ha llegado temprano 

y el Sr. Pérez es:t.á enojado. 

Paso l. Enunciados: simples: P<lSo 2 

Juan ha 11 egado temprano A 

Maria ha llegado temprano B 

El Sr. Pérez está enojado C 

P<l!lo 3. Reemplazo de enunciados simples por su modelo 

oAonoByC 
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Paso 4. Ar bol genealógico 

disy-uncí6n +- Nivel 3 

/ ' 
1 

conjunción + Nivel 2 
/ ' 1 ne6ací.6n 

1 
+ NiVél 

1 1 
A B e .. Nivel o 

Paso 5. Conslrucci6n de la ¡.e 

(1) A CNivel 0) 

(2) B CNivel 0) 

(3) e CNivel 0) 

(4.) (-ú3) c-,,2 CNi V<>l 1) 

(5) CC-,B),.C) c ..... ~4.3 CNi vel 2) 

(B) lA..<C-.B).-C)) c ...... 1,6 CNi vel 3) 

Paso 6. Minimizac1on del ~amero de paróntesis 

MODELO: AvC..,S,.C) 

La parllcula ''si. .. , entonces ... " se simboliza con el signo .. y 

se le llama condlcionador. 

Resla para construir el condicional con antecedente a y 

consecuente (3. 

EJEMPLO 14..Simbolizar el enunciado, 

Si no ocurre que o el aire o el agua sea buen conduct.or 

del calor, enlences no es cierlo quo a vez el número dos 

no es posit.ivo y mayor que cero. 
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Paso l. Enunciados simples Pa.so 2 

El aire es buen conduct..or del calor ~ A 

El agua es buen conductor del calor B 

El n(lmero dos es posit.ivo e 

El nám&ro dos es mayor que cero o 

Po.so 3. Reempla20 de enunciados simples por sus mod&los 

Sí no ocurre que o A o$, entonces no es c~erto que a la 

·vez no e y o. 

Po.so 4. Ar bol 9eoeal6gico 

condicional. .- Nivel 4 

(antec9d~~)~onsscuente) 
ne5QCt6n tl9f$QCión .. Hi vel 3 

1 1 
1 1 

dlsy\Jnr:ión conjunc:i.6n .. Nivel a 

/ "' / "' 1 1 
n.eeación. ,._ N1v&l 1 

1 
1 

1 1 
A B e o a:.- Nivel O 

Paso 5. Const.rucc16n de la /.e. 

(1) A <Nivel 0) 

(a) B CNivel 0) 

(3) e CNi vel 0) 

C4) o (Nivel 0) 

(5) c-i::> c..,. a CNivel 1.) 

(7) CAv8) Cv.1,2 (Nivel a> 
CB) ((-C)...0) c ...... 5.4 CNi vel ª' 
(9) C-íAvB)) c-..1 CNivel 3) 

C10) (-,((..,C),.,0)) c-..a CNi vel 3) 

(11) e e-< AvB)) .. e -.e (..,e) ...0))) c .. ,9,10 CNivel 4) 
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Paso ti. Minimización del numero de paréntesis 

MODELO: -< AvB) .. -;::. -CN)) 

La part.1cula 11 si y solo sl'. 11 se simboliza con el signo +-+ y se le 

llama btcondicionador. 

Resta para construir et bicondicional con las /.e. a y~: 

EJEMPLO 15.Simbolizar el enunciado, 

Todas las ara~as sen insectos y ninguna tienen ocho pat.as si y 

solo si ni todos los murciélagos son pájarcs ni todas las ~ocas 

son peces. 

Paso t. Enunciados simples Paso 2 

Todas las ara~as son insectos A 

Algunas aranas tienen ocho patas B 

Todos los murciélagos son pAjaros C 

Todas las focas son peces D 

Paso 3. Reemplazo de enunciados simples por sus modelos. 

A y no a si y solo si ni e ni D 

Paso 4. Ar bol geneal 6gico 

bicondic ional .. Nivel 3 

/ ""' con.jun.ción conjunción .. NI ve! 2 

/""- /" 

1 

ne6aci6n nesación ne6aci6n 

1 

+Nivel 1 

A a e D .. Ni ve! O 
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Paso 15. Col'ls\.rucci6n de la /.e. 

(1) A CNivel 0) 

(2) B CNi vel 0) 

(3) e CNivel 0) 

(4) D CNi vel 0) 

(9) (-,S) c-,,2 CNivel 1) 

(8) (-,C) c-.,s CNi vel 1) 

(7) (..,0) e-,, 4 CN! Vél 1) 

(8) CA,,.(...,S)) c .... 1.s CtUvel 2) 

(9) ce -.e' ... e -.O)' c .... 6, 7 CNi Vél 2) 

(10) e e A--C -.B)) .... cc-.cJ ... e"'°") C+-+. S.(;l <Nivel 3) 

Paso 6. Hioimización del o~moro de parént.esis 

MODELO: C ""--.El) --.c-.C ... -.O) 

Solamente se consideran /.e. aquellas expresiones simbólicas 

(formales) que se obtienen a partir de simbolos de enun~iado. 

aplicando las reglas de construcción un numero fini~o de veces. 
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III. EL METODO DE TABLAS DE VERDAD 

lII.1. INTERPRETACIONES 

La noción de int.erprelación se maneja mat.emá.licamenlo para que su 

uso sea sumamente preciso. 

Dar una interpretación para la /.e. o. cons:is:t.1ra en proponer una 

/unción que se llamar~ u, del conjunto de símbolos de enunciado de la 

/,e. al conjunlo de valores de verdad <1,0) Cl llamado verdadero y O 

falso). 

NOTACION. Al dar una inlerprelac1ón "" usara: 

vCA:>=l para representar la expresión "A e:; verdadero'" y 

vCA::J=O para susot.it.uir "A es falz;o 11 

EJEMPLO 1. Dar una inlerpralac16n para la /.e. (-u\~B>~-.CAA-.B). 

La int.erprelación podría ser la siguiente función: 

Es decir: oCA>=O y u(8)=1 

Observar que no es la única. ¿cuántas mAs se podrian dar?. 

Sl la /.e. eslA construida a parlir do un simbolo de enunciado, 

nay 2 diferentes inlerprelaciones que se pueden dar. Si el slmbolo es 

A, lales interpretaciones son: 
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Tabla de interpretaciones 

Si la /.e. contiene 2 diferentes slmbolos de enunciado, hay 2XZ=4 

distintas interpretaciones. Si esos: simbolos de enunciado son A y B, 

las int.erpret.aciones posibles que se pueden dar son: 

A B 
1 1 
l o 
o 1 
o o 

Tabla de interpretaciones 

Obsérvese qu .... 1 número de distintas interpretaciones que se 

pueden dar a una /.e. coincide con el número de diferentes maneras de 

calificar los distintos slmbolos de enunciado que contiene. tomados a 

l.a vez. 

Si en la f. e, Aparecen 3 S1 mbolos de enunciado, hay ZX2X.Z=9 

diferentes interpretaciones. Suponiendo qu~ esos s!mbolos son A. 8 y C 

tales interpretaciones se resumen en la siguiente ~abla. 

A B e 
l 1 l 
i 1 o 
1 o l 
1 o o 
o 1 1 
o 1 o 
o u 1 
o u o 

Cuando se tengan 4 diferente~ simbolos de enunciado, A. B. C Y O, 

habr~ 2XZXZXZ=16 distintas interpretaciones: 
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A B e o 
1 1 1 1 
1 1 1 o 
1 1 o 1 
l l o o 
1 o 1 1 
1 o 1 o 
1 o o 1 
1 o o o 
u 1 1 1 
o 1 1 o 
o 1 o 1 
o 1 o o 
o o 1 1 
o o 1 o 
o o o 1 
o o o o 

En general se tiene que si la/.~. conllo~& n diferentes slmbolos 

de enunciado. 6nt.onct?zs se puedér1 dar 2" dis.linlaz lf\te-rpretac1one~. 

lII,2. ASIGNACION~S DE VERDAD 

El valor de verdad de una /.e. depende por completo de la 

i '1lerprelaci6r. que se d~. 

Se llamará asisnaci6n ds uerdad a la función V que asigna el 

valor de verdad correcto a cada /.e .. 

NOTACION.La e><presl6nuCw=1 se lee "la f.e. "es verdadera". 

La exprosiób""U"Coc);Q sust.it.uye a ºla /,e, a es falsa 11
• 

La funci 6n u deber A cumplir con lo sigui enle: 

CD ASIGNACION DE VERDAD PARA SIMBOLOS DE ENUNCIADO. 

uCAJ=uCAJ, para lodo simbolo de enunciado A. 
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CiD ASIGNACION DE VERDAD DE UNA NEGACION. 

Ca) oC-lOL>=l si y solo si ÜCa:>=O. 

Cb) uC-lOL>=O si y solo si oCo0=1. 

C11D ASIGNACION DE VERDAD DE UNA CONJUNCION. 

Ca) oC""/1)=1 si y solo si a la vez uCa:>=1 yuC(l)=1. 

Cb) oCcu,¡1)"'0 si y '°olo si o oCru=O o oC(D=O. 

En general, si a
1

, a
2

, a
9

, .•• , ªn son /.e., entonces 

Ca) Ü (01
1
"°'

2
"°'

9
""" . .. ""ªn) =1 si y solo si para t. oda t=t.2,9., .• ,n 

º'"'·)~i. 
' 

(b) ÜCOl
1
"'°'

2
NA

9
A ........ a,..)=0 s:1 y solo si hay al menos un l par-a 

el cual o Ca )=0. 
' 

M.As adelante se utilizar~ la ~igui~nte notacion: 

" i~t'\ ~ustit.uye a '\""ª
2
,..a

9 
........ ..... ccl"I 

Civ) ASIGNACION DE VERDAD DE UNA DISYUNCION. 

(a)o(Otv(l)=l si y solo si oo(a)=l ou((l)=1. 

Cb) 0C0tv{J)=Q si y solo si a la vezuCru=O yuC(l)=O. 

Generalizando, si a
1

, a
2

, a
9
,, •. , a,.. son /.e., entonces 

Ca) 4J CG\VC.Cz va
9
v ... van)=! si y solo si hay al menos un i t.al 

que üc0t,)=1. 

Cb) Occi.va
2

"'°""a""· .. .....a.n:>~o si y solo si para t.oda i. ""ü'C01i)aQ, 

Cv) ASIGNACION DE VERDAD DE UN CONDICIONAL. 

Ca) oCa.(1)=1 si y solo si ouCa:>=O ou({J)=1. 

(b) ÜCa .. (l)=Q si y solo si a la vez uCa:l=1 yuC(l)=O. 



Cvi) ASIGNACION DE VERDAD DE UN BICONDICIONAL. 

(a) U(Q ... /))=1 si y solo Si u(ól)=u(/)) 

si y solo si o uCw=l y u C/))=1 o uCw=O y u C/))•0. 

Cb) U(CIH~=O si y solo si u(a);<uC/)) 

si y solo si o u Cru=l y v C/))=0 o u Cc.)=0 y u C/))=1. 

EJEMPLO 2. Determinar para cada una de las /.e. de los incisos que 

siguen, la asignación de Vérdad bajo la interpretación ¡ 

vCA)=l, uCB)=O y uCC)=l. 

(1) -.A 

Para encontrar el valor de la asignac1on de 'lerdad se construye-

un diagrama de árbol que se J.larnarA ''Arbol de ast&nacL6n de t1erda.d'*. 

Dicho diagrama se inicia anclando la /.e. y colocando debajo de 

cada símbolo de enunciado un 111" o un 11 0 11
1 dependiendo del valor dado 

en la int.erpretac16n o el contrario en casa de que el s1mbolo de 

snun~iado aparezca negado. Después se ira determinando, siguiendo los 

mismos pasos de su construcción. la asignación de verdad de cada una 

de sus partes. 

(1) -.A 
o .. por ii. b. 

Res:pues:ta: uC-.t.:>=O 
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C2) 

C3) 

,,, 
1 ... por vi. a. 

C~-..B)•C 

o o 1 

'/ 1' por i v. b ... o ,,, 
1+ poi" v. a. 

Respuesta: U CC-.AvB) .. cJ=1 

C4.) 

(5) 

por v. b. -t 

por ii. a.+ 

e 9,..-,ch< c.-.AJ 
o o 1 o 
'/ '/ 

por J 11. b -iO Oe- por v. b. 

" / 0+- por 1. v. b. 

-<-< A•B) ~-< -c~A)) 

.. l.\~ 1 \~por v.a. ,,, ,,,, 
+ l o .. por ii.b. 

" / , /o .. por v.b. 

1+ por ii.a. 

EJEMPLO 3. Si 7 CQ•CP~)=O, delerminar v(p), uCQ) y u(S). 

Solución: 

Si uCQ•CP,,..,s))=O, enlonces7cQ)=l yvCP..,-,S,)=0 Cpor v.b). 

De uCQ)=l se liene por CD que uCQ)=l. 

Si uCP...-.s:l=O, enlences 7CP)=0 y7C...s:J=O Cpor 1V. b). 
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Oe uCP)=O se liene por CD qui> uCP)=O. 

Si uC-.s:>=O, enlences Cpor ii.b) ÜCS:l=l. de donde uCS)=l. 

EJEMPLO 4.Suponiendo que se sabe queü""CA-+8)=1. encontrar el valor de 

asignación de verdad de las /.e. siguientes. 

C1) c.cA~B) 

e 2) -.CA•B) .e 

Res:puest.as: 

Cl) Ucc .. cA .. 8))=1. Puesto que un condicional solo es falso cuando 

el ant.ecedenle es verdadero y el consecuente falso y en est.e caso, el 

consecuente es verdadero, luego la j.e. no e=: falsa. 

C 2) Si Ü C A.B) =1. entonces v C....:: A•B)) =O y u C-.C A•B) .C) =l. 

En efecto, un condicional falso deberá tener antecedente 

verdadero y consecuente falso. pero en este ca<:>o el condic1onal l1'2'ne 

antecedente falso. luego es verdadero. 

111.3. SATISFACION 

Dada la /.e. a y la interpretación u, se dirá que la interpreta­

ción u satisface a la /.e. a si y solo si uCw=i bajo dicha interpre­

l~ción, y si res un conjUhLo de f.e. se dice que u satLsface al con­

junlo r si y solo si v satisface a todo elemento de r. 

NOTACION. La expresión ºla intorpret.ación v satisface a la /.e. aº se 

simbolizar.A. 11
V sat a" y "la int.erpretación C) sat i.sface a ru 

se sustituye por 11u sal r 11
• °'9 no ser asi, se escribirá. ; 

"u no•sat. a'" o 11 0 no-sat r 11
• 
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EJEMPLO 5. Dadas la f. e. a y la interpretación v. determinar si la 

inlerpretaci6n salisrace o no satisface a la /.e. 

Ca) a=-iC-.AHB)•C-.AA-C) uCtU=O, vCB)=O y vCC)=l 

C b) "=CC -.Av8) ,..,e) •-.A uC A) =1 y uC 8) =O 

Solución. 

Ca) 

ÜC.:W=O, por lo 

Cb) 

-iC-.AHB) •C-.AAC) 

1 1 o 1 o 

1 '" '" o o 

'"' 1 
1 o 

"' / 
o 

lanlo, u no-sal 

e e ~v8) A-,S) -t-iA 

o o l o 

'" o 1 
1 

1 

1 ' / o o 
' / 1 

°'UCW=l, luego, V sat a. 

C<. 

EJEMPLO 6.¿La interpretación vCtU=l, vCB)=l y vCC)=O satisface al 

H.a.y que verificar que v sat..israga a lodo elemento de r. 

Ca) ¿ v sal A·B ? 

u C A•B) =1 , luego v sal A•B. 

A•B 
1 1 

'"' 1 
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Cb) ¿ u sat -i:vA ? 

-<.~A 
1 1 ,,,, 

1 

U C-C.vAJ =1 , por lo t.ant.o o sal -CvA. 

cd ¿ u s ... t ..,a .. c ?. 

-,a.e 
o o ,,,, 

1 

U-c-,a .. c)=l, as1 que u sal -,a.c. 

De Ca), Cb) y Ce) se ccmcluye que " sal r. 

EJEMPLO 7.Si uCP)=l, uCQ)=O y uCR)•Cl), y r=CP.-..-<l, R•CQvP), C-iR....QJ•P, 

CR.-..-a> <->CP .. Q.J>, ¿ u sal r ?. 

Oet.orminar la .a.signacion de verdad da- cada elernent.o de r para 

saber s:i se satisfacen o no se satisfacen bajo v. 

Ca) uCP.-..-.Q)=l. luego, u sal p,..-,a 

Cb) uCR•CQvPD=l. por lo tarito, u sal R•CQ-.P) 

No ~o ~alisCacen todos los elementos der. luego, ü no-sal r. 

III.4. TAITTOLOGIA, CONTRADICCION, COtn'INGENCIA. 

Uno de los problemas que hay que resol ver eri el an.U1sis lógico 

de una j.s. es, determinar cu.lnlas de las posibles; interpretaciones 

que se puoderi dar la satisfacen. 
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La soluci6n permit.irA clasificar a las /.e. en 3 calegorias: las 

tautol.otria.s, las contradicciones y las cont ineencias. 

Dichas clases se definen a continuación: 

Ca) La f.e. a es una tautol.osia si y solo si para toda interpre­

tación u, o sat ~. 

Cb) La /.e. a es una contradicción si y solo si para lada inter­

pretación o, o no-sal a. 

Ce) La f. e. a es una cont tneencia si solo si existe v tal queo 

tJ sal a y existe u t.al que v no-sat a. 

La Lógica ofrece métodos para resolver el problema planteado. Uno 

de esos métodos es el de Tabl.as de u~rdad. 

Dicho método permite tomar decisiones lógicas de una raanera 

9/ect"i.va . Se dice que un método de decisión es e/ecttuo, cuando no 

depende de la inventiva o ingenio de la persona que lo utiliza sino 

que puede ser aplicado de manera mecAnica. 

III.5. TABLAS DE VERDAD. 

Las tablas de verdad proporcionan un algoritmo que permite tomar 

decisione" de carllct.er lógico después de un número finito de pa,,os, 

como por ejemplo, cl.as:if'icar una f. 111'. •n laut.ologia, cont.radicc16n o 

contingencia. 

La tabla de verdad de una /.e. consiste en mostrar en un arreglo 

formado por columnas y renglones el valor de asignación de verdad que 

toma la /.e. para cada una de las distintas interpretaciones que se le 

pueden dar. 
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El prüner paso en l .. confección de una t.abla de verdad consiste 

en precisar el número de renglones que esta lendr~. el cual queda com-

plet..ament.e det..erminado por el nt:unero de diferentes: s1mbolos de enun-

ciado que contenga la /.e .• ya que: 

número de ren6Lanes en numero de diferente~ lnterpretacíones 

la t<W!a de ve~dad para la f. e. 

Asl. si la /.e. ~ contiene n slmbolos de enunciado, entonces 

nr.:.unel'O dt:t l'et\StOY\6-S = z" 

El seeun.da paso ceinsist.e en especific3.r las col\.mmas. cada una de 

ellas t..endrA. un enc.abe::ado, qué cortespcndien a los c.ompoflentes. de la 

f. e .• según su cor.st.r-ucc1on. Las pri1neras columnas. se reservan para 

los simbolos de enunciado. 

El tercer paso consisole en el llenado del cuerpo de la tabla, 

haciendo uso de la definición de asignación de verdad introducida en 

el apartado III.a. 

EJEMPLO 8.Tabla de verdad de la /.e. CP+....:l) C...,P-..Q.) 

Encabezados • 
Rerigl6n 1 
Renglór. a ., 
Renglól\ 3 -> 
Rel\9l6n 4 .. 

Columnas .. 

p Q ...p 
1 1 o 
1 o o 
o 1 l 
o o 1 

a 3 

y 
Interpretaciones 

-,Q 

o 
1 
o 
1 

4 

P+-<l ..,PvQ < P+-.Q) ...C: ..,p~ 
o 1 o 
1 o o 
1 1 1 
1 1 1 

5 o 7 

1 
Asi gnaci enes de 

verdad 

Los valores de las primeras columnas C1 y 2) corresponder. a las 
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diferentes interpretaciones que se pueden dar a la /.e.; los valores 

que están en la columna 3 C...,P) se obtienen de negar los de la columna 

1 C P) y los de 1 a columna 4. C-.Q) se obli enen de negar 1 os de la 

columna 2 Ca:> -la mecánica consiste en cambiar el valor de verdad en 

cada renglón. "1 11 por "011 y "O" por "1 "-; para el llenado de la 

columna 9 CP-9-Q) se consideran los valores de verdad de las columnas 1 

CP) y 4. C-,Q), la mecAnica a seguir es, escribir 0 0 11 en aquellos 

renglones en los que el antecedente CP) sea 111 11 y el consecuente C-Q.) 

"O", después lleonar los restantes renglones con "1 ": los valores de la 

columna 6 C-,PvQ) son el resultado de la acción siguiente, se t.omaron 

en cuenta los valores dé las columnas 3 (~) y 2 CQ), se anat6 "O" en 

aquellos renglon~s en que ambas columnas tienen el valor "0 11 y se 

llenó los restantes renglones con "l ' 1 ~ la ultima columna 

CCP-9-,Q)AC...,P......Q)) se obtuvo de la manera s1guienlé, s~ consider~ron los 

valores anotados en las columnas 5 (P-t-iQ) y ú (...,pvQ). procediendo a 

escribir "1 11 ol los renglones; en que ambas coluinr1as sean 111 11 y 

completando los renglones restantes con 110". 

Not.ar que el hecho que en !a ultima columna de la tabla se tengan 

111" y 110 11 significa que hay int.erprelaciones que satisfacen a la /.e. 

y hay interprotaciona~ qué no la satisfacen, de donde concluye que la 

/.e. es una contlngencia. 

En general, si al realizar la t.abla de verdad de la ¡.e. a. en la 

columna final se tienen valores ''1 11 y ''0 1
', enlonces a es una 

c:ont'(n6'encia; si en la Ultima columna solamente se tiene el valor 

111 11
, ent.onces a es una tatltolo61a; y si en la últ.irna columna solo se 

i:>bt.iene el valor •10 11
, 0t es una contradicción. 
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EJEMPLO 9.Clasificar cada una de las /.e. siguientes como laulologia, 

contradicción o contingencia. 

Ca) Tabla de verdad: 

A B ...e A•B A......S CA•B)..CA-.-B) 
1 1 o 1 o 1 
1 o 1 o 1 1 
o 1 o 1 o 1 
o o 1 1 o 1 

T 
Solo hay e-1 valor "1" 

Decisión: La /.e. CA•B)v(A..-.8) es una laulologla. 

Cb) Tabla de verdad: 

A 8 ....,. A•B -< A-.8) 6..,-,;. -( A•El) ,_( 8.,-,A) 

1 1 o 1 o l o 
1 u o o 1 o o 
o l 1 1 o 1 o 
o u l 1 o ! o 

.~ 

T 
Solo hay el valor 110" 

Decisión: La /.e. -1'A•B)"C8..,.-,A) es una conlradicc16n. 

Ce) Tabla de verdad: 

A 8 ....,. .... A•i.< ....,.,._..., C A .. J::D +-+l -,S,..-u\) 

1 1 o o 1 o o 
1 o o l o o 1 
o 1 1 o 1 o o 
o o 1 1 1 1 1 

T 
Hay º1's" y 110's 11 

Decisión: La /.e. CA•B) ... c-.a,..""IA) es una contingencia. 
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NOTACION: Si la /.e. a es una taulologia s,. agregará a su lado 

izquierdo el s1mbolo ¡. Asi la expre!:ión 11 ~ lll" sust.iluirA a 

"a es una taut.ol og1a 11
• 

EJEMPLO 10.Probar que 

Ca) fo A•A 

Cb) fo CCP .... Q:J.R)•CP.C-.Q..,R)) 

Ca) 

Solo valor "1 ", por lo tanto, ¡. A•A 

Cb) 

p Q R -Q p,.Q ._:¡.:>,...Q)..,R -Q..~ P•C-,0...R) " l l 1 o 1 l 1 l 1 
l l o o 1 o o o l 
1 o l 1 o l l l l 
l o o 1 o 1 1 l 1 
o 1 1 o o 1 l l l 
o l o o o 1 o 1 l 
o o l l o 1 l l 1 
o o o l u 1 1 1 l 

"1 •• en todo renglón 

Del resultado de la tabla de verdad se concluye que ¡. ''-

EJEMPLO 11.¿ Es la /.e. CAvB)•A una laulologia ?. 

Se construye la tabla de verdad. 

A B AvB CAvB)•A 
l i l l 
1 o 1 l 
o l 1 o 
o o o 1 

CAYB)~A no es una laulolog1A, pues en el re~ullado de la tabla de 

verdad no todos los valores son 111 11
• 
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El concepto de t.autologia juega un papel fundamental para la toma 

de decisiones en el ámbito de la Lógica de Enunciados. 

III.6. CONSECUENCIA LOGICA • 

El concepto lógico que perrnitir.á decidir si un razonanúent.o es o 

no es vá.lido es el de consecuencia l.06ica. 

En su definición se considera que res un conjunto finito de /.e. 

La /.e. ~es consecuencia l.6eica del conjunto r si y solo si toda 

interpretación que sat1sface a r~ también satisface a (1. 

NOTACION:Ca) "(J as consecuencia lógica de r" se sustituye- por ''r ~ (1". 

mente 11a
1
.a

2
.cx

9 
•••• •ªri ~ (i". 

EJEMPLO 12.Mostrar que A~B,A ~B. 

Se elabora una tabla de verdad "conjunta", es decir se construye 

la tabla de cada una de las /.e. en el mismo arreglo. 

Para determinar &l numero de renglones se cuentan el número de 

diferentes simbolos de enunciados que aparecen en el conjunto de /.e. 

que aparecen en la expresión "A .. B,A ~ B", en es.te caso 2. luego la 

tabla "conjunta" serA de 4 renglones. 

A B A~ll A B .. 1 1 1 1 1 .. 
1 o o 1 o 
o 1 1 o 1 
o o 1 o o 
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Al observar la tabla se puede ver que la única interpretación que 

satisface a la vez a las /.e. A•B y A es la del renglón (único 

renglón en aparece el valor 111"' para ambas. /.e.). y dicha 

int.erprelaciór. tambián sat.isface a la f. e. B test.A el valor 111 11 en. el 

primer renglón de la columna "8"). Es decir, A•B,A r B. 

EJEMPLO 13.Responder la pregunta de cada uno de los incisos. 

Ca) ¿ AvB,-.A r B ? 

Cb) ¿ A•B.-iA r -.S ? 

Ca) Tabla de verdad 11conjunt.a". 

A B A~" -,A 

1 1 1 o 
1 o l o 
o 1 1 1 
o o o 1 

" 1 
o 
1 
o 

Del renglón a ºobservar-" se sigue que A .... 8.-,A t- B. 

(b) Tabla de verdad "conjunta'". 

A B A•B -,A 

l 1 1 o 
i o o o 
o 1 1 l 
o o 1 1 

...,¡¡ 
o 
1 
o 
1 

+- ré-r19lc!i11. A 11obserVAI"" 
.. r·ertglón a "obs&J"V.ar" 

De la labla se tiene que la if\\.erprelac16n del renglón 4, 

satisface a las /.e. A•B y -.A, y tambien satisface a -.a. Pero la 

inlerpret.aci6n del renglón 3 que salisface a A~B y -\A, no sa~isface a 

-,e, luego no es verdad que A•B. -.A r -.B, ya que la condición es que 

toda inlerprelaci6n que satisfaga a la vez a A•B y -iA, también lendr~ 

que satisfacer a -.B. 

En general, no es cierlo que r ~ (1 si y solo si eXlsle al menos 

una inlerprelaclón que sallsface a r pero que no salisf ace a (l. 
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Dichas int.erpret.aciones, si es que existen seo conocen como 

contrae jem..pl os. 

Con el fin de 11ahorrarse11 la busqueda de interpretaciones en la 

"t.abla conjunta", a continuación se enuncia un importante resultado y 

al final del capilulo se demueslra. 

n 

a.t,cc
2
,a9 , ••• ,ocn ~ (1 si y solo si ~ i.~\ai .. /1 

En otras palabras. el p~oblema de lomar la decisión acerca de la 

consecuencia lógica se traduce a ver si una /.e. es o no es una tauto-

logia. Obsérvese que la /.e. aludida es un condicional que tiene como 

antecedente a la ~onjunclón de las /.e. deol conjunta r y como 

consecuenle a la /.e. (3. 

Luego para mostrar que í r (1, se siguen los pasos Siguientes, 

Paso !.Construcción de un condicional con: 

Anlecedenle=la conjunnon de la.: /.e. del canjunlo r 

Consecuenle=la /.e. (3 

Paso 2.Elaboración de la labla de verdad de lal condicional. 

Paso 3.Decisión Lógica: 

Ca) Hay consecuencia lógica, si el condicional es laulologia. 

Cb) No hay consecuencia lógica, si el condicional no es una 

laulol og! a, 
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E:JEM?LO 14.Most.rar que A .. B,-,B ~ ~­

Paso 1. Condicional 

Paso 2. Tabla de verdad 

A B ...... -.B A .. B (A•B)"..,S "A•B) A..,S) ........ 
1 1 o o 1 o 
l o o 1 o o 
o 1 1 o 1 o 
o o 1 1 1 1 

La tabla muest.ra que r CCA•ll)A-.6)•~ 
Paso 3. Decisión Lógica: A•ll,-,9 r -.A 

EJEMPLO 15: Decidir si hay o no hay consecuencia lógica. 

¿ -..A. AvB.c~B }o -C '? 

Paso t. Condicional 

Paso 2. Tabla de verd&d 

A 13 e -.A -<:: AvB c-.e -,A,..<. A..,B) ,...( C-.9) 
1 1 1 o o l l o 
.\ l o o l 1 1 o 
1 o l o o 1 o o 
1 o o o l l l o 
o 1 1 1 o 1 1 l 
o 1 o 1 l l 1 l 
o o l l o o o o 
u o o l 1 o 1 o 

1 
1 
1 
1 

De la labla se concluye que o no es una Lautologla. 

Paso 3. Dec1si6n Lógica: No hay eonsccuoncia lógica. 

Contraejemplo: u(A)cQ, uCB)=t y u(C)=1 Crenglón 6) 

Ill. 7. ESQUE:NA DE INFERENCIA 

" l 
l 
l 
1 
o 
l 
l 
l 

Se llamar• esquema de inferencia al modelo s1mb611co del razona-

lllient.o, el cual s:e obtiene al s1mbol1zar s:us prel!\J.sas y conclusión. 
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Si las /.e. a1.,a
2
,a

5
, ...• o:n son los modelos. simbólicos de las 

premisas y la /.e. ~es el modelo de la conclusi6n, el esquema. de tn­

ferenci.a o /orm.a dél ra2onanU.ento se repr-esenlará. corno sigue: 

ESQUEMA DE I NF'ERENCI A 

a, t- primer premisa 

C4
2 

t- segunda premisa 

a.
9 

t- ler-cer prem1 s.a. 

a" *" n-ési rna premisa 

~ .. Concl us16n 

Par.a. obtener el esquema de- inferencia de un ra::ona.n\1.ento se s:u­

guiere seguir los pasos siguientes: 

Paso t. Ident!f J. car premisas y conclusión. 

Paso 2. IdenttfJ.car enunciados: simples. 

Paso 3. Simbolizar enunciados simples. 

Paso 4. Simbolizar premisas y eori.clusión, y ano~arlos según 

el diagrama an.ler-ior. 

EJEMPLO 1!l. Obtener el esquema de inferencia del razonamiento, 

Jesus Uene infección estomacal, solo si se le administró 

penicilina y se le decretó cuarentena. Pero, ni se le ad­

ml.nistr6 penicilina ni se le decretó cuarenlel'IA. Por lo 

Lanlo, no as cier~o que Jesús lenga infección estomacal. 
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Paso J. 

Premisa 1: Jesús liene infección estomacal. solo si se le 

administró penicilina y se decret.6 cuarentena. 

Premisa 2: A Jesús, ni se le administró penicilina ni se le 

. decret..6 en cuarentena. 

Conclusión: Jesús no tiene infección estomacal. 

Paso 2. Paso 3. 

Jesús llene infección estomacal A 

A Jesús se le adminis~r6 penicilina B 

A Jesos de le decret.6 en cuarentena C 

Paso 4. ESQUEMA DE INFERENCIA 

._ Premisa 

+- Premisa 2 

.. Conclus10n 

III.O, RAZONAMIENTO FORMALMENTE VALIDO 

Un razonamit!'nto es va i ido si siempre que s.us premisas son 

verdaderas, entonces necesariamente la conclusión también lo es. 

Para efect.uar el anA11sis de la valide2 de un razonamiento, se 

tendrá que recurrir al esquema de inferencia y observar que toda 

inlerpretac16n que satisface a las premisas también satisface a la 

conclusión. Es decir, la validez o invalide:z: de un razonamiento 

dependerA de que la conclusión sea o no sea consecuencia lógica de la 

premisas. 

Lo anlerior se puede expresar de la manera siguiente: 
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El esquema de i nfer- enci a 

a 
2 

"'• 

es la for-ma de un r-azonamiento válido 

si y solo si 

En otras palabras. para probar que en esquema de inferencia es 

una forma v~lida de razonar. se seguirán los pasos ~igutentes: 

Paso t,Con~truir un condicional con lóls siguientes caractertsti-

cas: Antecedente=con.funcí6n de prenti.sas y Consecuent.e;:con-

clusL6n. 

Paso Z.Elaborar la tabla de verdad de dicho condicional. 

Paso 3.Desición Logica: 

Ca)El esquema de inferencia es una forma válida de razonar. si 

el condicional construido es una laut.ologia. 

Cb)El esquema de inferencia no es una forma. v~lida de razonar. 

si el condicional construido no es una taulologia. 



EJEMPLO 17. El esquema de inferencia. 

A 

1 
1 
1 
1 
o 
o 
o 
u 

¿Es Uha forma. vilida de razonar? 

Para responder a la pregunta se procede as1: 

Paso t. Const.rucción del condicional. 

e e A .. c s .... c,) ... e ..,e,.-c)) .. -iA 

'------4-----l L~J 

conjunc~6n conc!uslón 
de 

prem.isa..s 

Paso 2. Tabla de verdad de ese condicional. 

(l 

B e -,A -,& 

l 1 o o 
1 o o o 
o 1 o 1 
o o o 1 
1 1 1 o 
1 o 1 o 
o 1 1 1 
o o l 1 

-e s ... c 
o 1 
1 o 
o o 
1 o 
o 1 
1 o 
o o 
1 o 

"' .... 
A .. CB-.C) 

1 
o 
o 
o 
1 
1 
1 
1 

"' • • 
..,a,....,c 

o 
o 
o 
1 
u 
o 
o 
1 

"'"" """' ) .. ,, . • • • o ~ 
o 1 
o 1 
o 1 
o 1 
o 1 
o 1 
1 1 

4.Dec1si6n Lóglca:El esquema de inferencia es una forma válida de 

razonar. 
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Recordar que la validez de un razonamiento dop.ende únicament.e de 

la forma, por lo cual la noción de razonamiento valido, anclada en al 

párrafo inicial de este apartado, se traduce a lo siguiente. 

Un razonamiento es vát 'ldo. si su esquema de inferencia es una 

forma v!lida de razonar. 

Para mostrar la v.a.lide2 de un razonamienlo se siguen los pasos 

siguientes: 

Paso t. Obtener esquema de inferencia. 

Paso 2.Construcción de condicional CAntecedenle=conjunción de 

premisas y Consecuenle=conclusi6n). 

Paso 3.Elaboraci6n de la tabla de verdad del condicional formado. 

Paso 4.0ecisi6n lógica. 

Ca) El razonamiento es: válido. si -=rl condicional form.ado ei> 

una taulologia. 

Cb) El razonamiento no es vA.lido 1 si el condicional f'orm.ado n.o 

es una laulolog:la. 

EJENP~O 19. ¿es válido el razonamiento siguiente? 

Si Vasconcelos: fue Rector, entonces no fue Ma.t..en\At.ico. 

Si Bolzano no escribió la obra "Teoria de la Ciencia" 

ni Vasconcelos fue Rectort Vasconcelos fue Matemático. 

Por lo t.ant.o. o Bolzano escribió la obra "Teor1a de la 

Ciencia. 0 o Vasconcel os fue R.ec t.or. 
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Paso /(a) 

Premisa 1: Si Vas:conc:elos fue Rect.or, entonces no fue Mat.emAlico. 

Premisa 2:Si Bol:zano no escrJb16 la obra "Teoria de la Ciencia 11 

ni Vasconcelo~ fue Rector, Vasconcelos fue Matemá.tico. 

Conclusión: O .Bolzano escribió la obra "Teor1a de la Ciencia" o 

Vasconcelos fue Rector. 

Paso l(b) Paso t(c) 

Vasconcelos fue Rector P 

Vasconcelos fue Materná.tico Q 

Bolzano escribió la 11Teoria de la Ciencia" R 

Paso /(d) 

Esquema de Inferencia 

Paso 3. Tabla de verdad 

(1 

p Q R -P -Q -,!! RvP 

1 1 1 o o o 1 
1 1 o o o 1 1 
1 o 1 o l o 1 
1 o o o ¡-·· 1 1 
o 1 1 1 o o 1 
o 1 o 1 o 1 o 
o o 1 1 1 o 1 
o o o 1 1 1 o 

RvP 

a 
~· 

P~-.Q 

o 
o 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

-Y!A-i' 

o 
o 
o 
o 
o 
1 
o 
1 

"" Premisa 

.. Premisa Z 

.. Concl us:.1 ón 

1 c-v<A-P) ~o a AO • • 
1 o 
1 o 
1 1 
1 1 
1 l 
1 1 
1 1 
o o 

ót,.....oi2) .. (1 

l 
1 
1 
1 
1 
o 
1 
1 

De la tabla de verdad se tiene que el condicional formado no es 

tautol ogi a. 

Paso 4. Decisión ~6gica: El razonamiento no es vAlido. 

55 



DETERMINACION DE LA VALIDEZ DE UN RAZ.OllAMIENTO 

MEDIANTE LA NO EXISTENCIA DE UN CONTRAEJEMPLO 

También se puede decir que el esquema de i~ferencia 

a • 

ª" 
(1 

no es la forma de un razonamiento vAlido, si existe algún 

contraejemplo. 

Es~o sugiere otra manera de mostrar la val!dez de un raxonamiento 

y consis:t.e en t..ratar de aocont.rar a!gún cont..raejemplo que lo invalide. 

Es le procedl 11\i&nt.o se puede usar cuando en tü Qsquerna de 

inferencia aparecen 6 e mAs simbo\os de enunciado, puesto que en es.tos 

casos recurrir al método de tablas. de verdad da lugar a la 

construcción de ~ablas de por lo menos 32 renglones. 

EJEMPLO 19. El esquema de lnCerencia anotado a cont1nuac10n, ¿ es la 

forma de un razonamiento vé.lido? 

CoRIO hay 6 s1mbolos de enunciado, se lralaré. de invalidar la. 

forma ~e razonar con algón contraejemplo. 
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Si existe tal contraejemplo, entonces debe haber al menos una 

interpretación u tal que, u satisfece a toda premisa y no satisface a 

la conclusión, es decir, que bajo u. 

1' 
premL.sa t 

1' 
premisa. 2 

1' 
premisa 3 

Si existe dicha interpretación, entonces 

1' 
conc lusi6n 

De la conclusión: uCB•-.E)=O, se sigue queuCB)=l yuC-iE)=O 

<JC 8) =1 y <J(E) =1. 

De la premisa 3: ComouC-.E)=O yuco • ..,1;:,=i. se concluye que 

u C0)¡<1, as1 que u CD)=O y por ende uCD)=O. 

De la premisa 1 : Se sabe que u e B) =1 y u e e.e Dv-C)) =1 , 1 uego, 

uCO.,,-,C)¡<Q, est.o es, u(Dv-C)=l. Si uCD)=O 

Ü(C)=Q, y por lo lanlo uCC)=O. 

Pero si UCC)=O, ent.oncesV<C"-,A)=Q ! !.Contrario al supuesto que 

u satisrace a la premisa a. E':st.a cont.radicci6n permite concluir que el 

contrejamplo buscado no existe y que el esquema de inferencia dado es 

una forma vAlida de razonar. 

Not.ar que éste procédirnient.o no es efect.ivo, pero ¿existirá. un 

procedimiento efectivo que no sea el de tablas de verdad mediante el 

cual se pueda investigar la exist.encia de dichos contraejemplos?. La 

respuesta es st. como se verA en el capitulo siguiente 
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Por altimo se demuestra la proposición: 

~ (1 si y solo si ~ 
n 

"a: .. (1 i =1 l 

n 

En ef&t!t.o, SUpon~amos que C\,a2,a9, ..• 1Ctn r (1 'Y que i.~tC\_-'f/? t\O es 

una taut.ologla. Si -.~\a¡, .. f1 no es una tautologJ.a, ent..onces eKis-t.& al 
n 

menos u~a 1nt.erpret..ac16n <J' bajo l: cual V C i.~tc.\."'(n~o. Est.o es, bajo 

a' -;-,i~•'\?=1 yVC(n=O. Pel"'oUC;,,~\c\:>~1 si y solo sl Uca\.)=1, para 

toda L =uca )=1 
n 

y "UC/1)=0. ·En otras palabras {.I' sat.. <a:,~ªz'ªa•· ..• ~"> y v• no-s.at [3. 

Por lo tanto u• es un contraejemplo. Este hecho contradice al supuésto 

ª,·ª2'~9'º'. •ªn r ~. de donde se concluye que no puede suceder que la 
n 

/.e. i.~tªt~~ no sea una ~autolo91~. la que finalme~te demues~ra que, 

n 

si °'1'Ct2'ª9•···•ª,., ~[1. entone.es r i.~tº\.-+fi. 

Ahora supóngase que 
n 

int.erprotac::i6n v, v sat \.~,,c. ..... ~· Esto es, 

n 

i. ~t'\ ... (1. entonces ~ara toda 

para t..oda "• 0<..,~\'\'"'/3')=11 

de donde se af!rma que no existe inlerprelaci6n alguna bajo la 
n n 

cual -¡;-c,~10\)=l y-¡;-C(l)=O. PeroV<.i.~ic\)=1 si y solo si Vc,\)=11 

para loda L=l,2.3, ... ,n. Es decir que no existe inlerprctació~ bajo la 

cual V .s:at «:a._ 'º2'ªs' ... 'ª,...> y u no-sat. n. En ot.ras palabras no ex.1.st.e 

contraejemplo alguno. Por lo tant.o, "•'"z'"a .... '"n ~ (1. Con lo que se 

demuest.ra, 

n 

si ~ ;.~,_c:\ .. '1• ent.onces °',•ªa'ª•'•·· •ªn ~(J. 
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IV. EL METODO DE ARBOLES DE VERDAD 

En este capitulo se describe la aplicación del mélodo de Arbotes 

de verdad para la loma de decisiones en Lógica de Enunciados. 

Asl como el ~t..odo de Tablas de verdad. el de Arboles de verdad 

es un método eject i1Jo, en el campo de la Lógica de Enunciados. Pues. 

como se verá. más adelant.e, existen las inst.rucciones ex.a.et.as que 

indican como ejecutarlo y tornar decisiones después de un numero finito 

de pasos. 

l V. 1. ARBOLES DE VERDAD 

La idea fundamental en este método es, presentar en un d:lagrarna 

de ~rbol, las condiciones que han de cumplir las interpretaciones que 

sat.is:facen a una /.e. o a un conjunto de ellas. 

Partiendo de esa idea, se obtiene un conjunl.o de reglas bA.s1cas 

mediante las cuales se podrá const.rui r el Ar bol de vel"dad de una /.e. 

o de un conjunto de ellas. 

IV.1.1. REGLA PARA LA CONJUNCION. 

De la definición de asignación de verdad para una conjunción se 

liene lo siguiente. 

u(a,.¡))•1 si solo si oCru=1 yuC(l)•1 

Este hecho se puede diagramar en rorma de ~rbol de la manera que 

sigue, obleniándose la regla para la conjunc16n. 
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OA('3 • nodo con;\mc ión 
1 ._ un.a. .reuno. 

~ ] nuevo nodt:i 

EJEMPLO 1.Arbol de verdad de la f.e. PA-.0 

IV.1.2, REGLA PARA LA DISYUNCION. 

D<>l capitulo 2 se sabe acerca de la as:ignaci6n de verdad para una 

disyunción que: 

ve av/l) =1 si y sol o s:1 o -¡;- e w ~1 o -¡;- <(D =1 

Si se e>.:presa est.o en un diagrama de Arbol, se tendrá la regla 

para la disyunción. 

~ nodo dLsyunc\6n 
t- dos ra:m.a.s 

... nuevos nodos 

EJEMPLO 2. Ar bol de verdad de la /.e. Bv->P. 

EJEMPLO 3.Cons:trulr el Arbol de v~rdad de CAvB)A-C. 

Paso 1.Como la /.e. es una conjunción, aplicar primero la regla 

para la conjunción. 

ªº 



NOTA l:En todos los casos, la primer regla que hay que aplicar es 

la. correspondiente al conectivo principal. 

NOTA Z: Se escribirá el signo ""f " a la derecha de la /. •· cuando 

se le aplique la regla correspondiente. 

Paso 2. Des;pués de aplicar la regla de conjunción se observa que 

on el nuevo nodo aparece la f.e. AvB. hay que continuar el 

desarrollo del árbol aplicándole regla Cde disyunción) a 

dicha /.e. y se tendrá el diagrama siguiente que corres-

pondv al árbol de verdad t.ernúnado. 

nodo inicial~ CAvB)A-C "f 

1 
AvB '( 
-e 

/......._ 
nodo /(nal ~ A 

trayectt 

B +- nodo ftnal 

t!f.ayecto i! 

/'IOTA 3: Se llamará trayecto a cualquier camino de "arriba hacia 

abajo" que v:a desde el nodo inicial hasta alguno de los 

nodos f' i nal es. 

En "st.e ejemplo se tiene un Arbol con dos trayectos. 

EJEMJ>LO 4.. ¿Cuáles J.nterpretacioMs salisf'acen a CPv--Q;> ... C-iRvf')?. 

Para responder, elabórese el ~rbol de verdad. 

Paso t, Aplicar regla de conjunción. 

e PviQ) A( -iRvf') 'fm 

p~ 
-iRvP 

NarA 4: La simbolog1a ""f<l•" representará de aqu1 en adelante el 

;-éslmo paso en el desarrollo del árbol. 
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Paso 2.Aplicar regla de disyunción a P..,-,0. 

C P..,-,Q:> ... e -.RvP) y'm 

1 
P..,-,Q YIZ' 

-.RvP 

/'-.. 
p -.e¡ 

Paso 3. Aplicar regla de disyunción " -,R.,p (árbol t.erininado). 

C P..,-,Q) ... e -.RvP) y'm 

1 
P..,-,Q Y<" 

-,R.,p ..¡,.' 
/'-.. 

Observar que al efectuar este tercer paso, en el desarrollo del 

irbol hasta el paso 2 aparecen 2 trayectos, y la disyunción -,R.,p 

pert.eneee a ambos, luego las dos ramas de la regla hay que dibujarlas 

en cada uno de ellos. 

IV.1.3. REGLA PARA LA NEGACION DE NEGACION, 

Asl como """1 es la negación de a. ~ambién se tiene que -,-,a es la 

negaci 6n de -.oi. 

Por otro lado, para t.oda u, !-~10CoJ=1. ent.onces0C""i01.)=0 y 

si UC-ioL>;:Q, ent..onces7<..,-,o0=1, luego, para toda u, si 0CW=1, en-

tonces uC-T"l(lt)=1. Ahora, si uC.....W=1, entonces U'°(-a)=O y 

entonces -¡;-e ce) =1 ' de donde si uC.....W=1, 

entonces -¡¡-e c.:> =1. 

De lodo lo anterior se concluye que para toda 1nterpretac16n u, 

u C.:0=1 si y solo si vC"'MOl)=1 ......... Ca), 

De manera an:..loga se demuestra que para t.oda 1 nt..erpret..ación u, 
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-¡¡-C0t)=Q si y solo si vC........:D =O , , . , ..... (b). 

De Ca) y Cb) se puede concluir que para toda int.erpretaci6n '" 

UCo)=U°C-r-IOl), lo que permit.e sust.it.uir la /.e. Ol por ~ y poder 

afirmar que a es la negación de -,ex. 

Basándose en .est.e hecho. la regla de la negación de la negación 

para. los árboles de verdad se enuncia de la siguiente manera: 

"El lmtnar dobles neeac iones" 

IV.1. 4, REGLA PARA LA NEGACION DE LA CONJUNCION. 

Para obtener la regla para la negación de un conjunción, atienda 

lo siguiente. 

ComooC-,Ca, • .¡¡))=1 si y solo si vCcv,(l)=O y puest.o queuC0t"'3)=0 

si y solo si o -¡¡-Col)=O o -¡¡-C(J)=O, s" sigue que vC-iCaA(l))•l si y solo 

si uCo)•O o-¡¡-C(ll=O. Pero, -¡¡-Ca)=Q si y solo si oC-,oó=l yvC(l)=O si 

y solo s1-;;-c-,m=1. De t.odo esto se concluye queuC..,C'1A(l)J=1 si y 

solo si o-¡¡- C-,oó •1 o-¡¡- C-,fl) =1. 

Expresando este resultado en feirma de árbol se obtiene la regla 

para la negación de una conjunc10n y es: 

.. n.ódo ne6ac lón de conjunc i6n 
+-dos ramas 

t- nuevos nodos 

EJEMPLO 6.0esarr6llese el Arbol de verdad de -iCBA..,C), 

Paso t. Apllcar la regla de negación de conjunción. 
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Paso 2. Aplicar regla de negación de negación al nodo .,..,e, con lo 

cual se termina el árbol y es el siguiente. 

-.c:s,...,c) ..,, .. , 

/"-. 
..,a e +<ae elimino la. dobl• n•ga.c\&n> 

EJEMPLO 5.Const.ruir el Arbol do verdad para la f.e. CA...-.8),.-,(..,C.-,R), 

Paso t.Aplicar regla de conjunc16n. 

( AA-,B) ,.,-<_-c,.R) l"u1 

1 
A...'"'8 

-,C--¡W.,R) 

Paso 2.Aplicar regla de conjuncion a Jv..-,8 para tener: 

CA...-.8),.-,C-,C,.P.) -(w 

J...,¡¡ icz1 
-,c..,C,.R) 

1 
A 

...,¡¡ 

Paso 3.Aplicar regla de negación de conjunción a -<-<:--R), elimi-

nando la doble negación de C. terminando as.1 el .árbol. 

CA...-.8),.-<-,C.-.R) im 
1 fv..-.8 ..,,,., 

-<-.C:AR) -(e•, 

l 
...,¡¡ 

/"-. 
e ->R 

IV.1.5. REGLA PARA LA NEGACION DE UNA DISYUNCION. 

La negación de una disyunción s:erá verdadera si y solo si la dis-

yunción es falsa y la disyunción serA falsa si y solo s:i sus: componen-

t.as son ambos falsos, as1 se tiene que: 
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uc-ca,;(1))=1 si y solo si a la vezuC-.cU=1 yuC;m=1 

Si se escribe en forma. de árbol dicha afirmación, dará lugar a la 

regla de árbol de verdad par-a la neRación de dis~ru.nci6n.. 

-l.av{J) t- nodo ne6'Clc:1.'.ón de d(syunción 
1 t- una rc:Vn.a 

] nuevo nodo 

EJEMPLO ?.Realizar el arbol de verdad de -.CBv-D)A-C-,A;..C), 

Po.so t. Aplique regla de conjunción. 

-.e Bv-D) A-C -VV.C) ""' 

-cs1--m 
-<-.AAC) 

Po.so 2.Aplicar regla de negación de disyunción a -<B~), elimi-

nando la doble negación de D. 

-,e Bv-tl)) ,,..-< -,~C) Y'ct> 

-<B.!,.,D) 1'12 > 

-<-.tv.C) 

j 
D 

Paso 3. Aplicar regla de negación de conjuncH1n a -.C-VV.C) y elimi-

nar la doble negación de A. 

-<Bv-lD)A-(-.fv.C) 1'«> 

1 
..,e Bv-iO) 1'<2 > 

-<-VV.C) YC3> 

j 
o 

/'-
A -.C: 
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EJEMPLO B.¿Cuáles inlerprelaciones salisracen a la /.e. 

Para dar respuesta se sugiere construir su árbol de verdad. 

Paso t. Aplicar regla de disyunción. 

-iCP,..C-..RvS))...<:B"-<-.Q..T)) Ym 

/ """ 
Paso 2. Conlinuar el desarrollo del ~rbol por la rama del lado 

izquierdo, aplicando la regla de negación de conjunción. 

Po.so 3. Aplicar regla de negación de disyu,,cion al nodo -.C-.RvS) y 

eliminar la doble negación de R. 

-< P ,.e -,RvS)) vC e,..-,c -Q.... T)) Ym 

/ """ 

Paso 4.Desarrollar la rama derecha formada en el paso 1. 

/ 
-.CP ... C-i!vS))yc 2 > 

/""" .,p -,e ...,Ji?.,s) y ( • ' 

~ 
-.s 

66 



Paso 15. Aplicar regla de negación de disyunción a .....c-,a,..n y ali-

minar la doble negación de Q. 

.....CP..C:-.Rvs:l)...CB...,-.,c-.Q,..T.)) ..,..,1) 

/ 
""' .....CPnC-.RvS'.l)"1'1 2 l e .... .....c-.ovnl'"' 

/""" 1 
B 

..,p -{.-,R..,.$)~( 9 > .....C--.QvD"1'1"1 

1 1 
R Q 

-s -,T 

Las inlerprelaciones que sat.isfacen a la ¡.e. dada son, según el 

Arbol de verdad las que cumplan con alguna da las condiciones: 

Ca) Del lrayeclo 1, oCP)=Q. 

Cb) Del t..rayect..o a, oCR)=l y vCS)=O. 

Ce) Del lrayect..o 3, oCB)=l, vCQ)=1 y vCD=O. 

IV.1.6. REGLA PARA EL CONDICIONAL, 

Un condicional es verdader-o !>1 y solo si o el ant..ecedenl& es 

falso o el consecuente es verdadero, es decir: 

u Ca.(l) =1 si y solo si o u C có=O o u C(l) =1 

o bien, 

De esle hecho, traducido a diagrama de ~rbol, se obtiene la regla 

para el condicional. 

.. nodo condíc ional 
+-dos ramas 

+- n.Ud''UOS nodos 
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EJEMPLO 9.0..sarrollo del arbol de verdad de CAvB)•CC--0). 

Paso !.Aplicar la regla de condicional. 

C AvB) •C C,.0) Y«> 

/'-... 
--.CAv8) c,.o 

Pasa 2.DesarrOllar la rama izquierda, aplicando la regla de nega-

ción de disyunción a -.C:Av8). 

CA-.,8).CC,.O) Yftl 

/ " -.C A-.,8) y 12 1 C,.O 

j 
...,e 

Paso 3.Por ultimo aplicar la r·egla de conjunción al nodo C,.0. 

C A-.,8).C CAD) y'm 

/ " -.C Av8) y'c 2 1 CAOYm 

1 1 
-iA e 
...,e D 

IV.1. 7. REGLA PARA LA NEGACION DE CONDICIONAL. 

Para. obtener la f'egla de Arbol deo verdad para la negación de un 

condicional, lomar en cuenta lo que sigue. 

U-c--.ca.(1))=1 si solo si uCa•/1)=0, pero uCu•f1)=0 si y solo si 

uC,.)=1 yuC(1)=0, por lo tanto, uC-<«•/1))=1 si y solo si uCa)=1 y 

uC(l)=O, o comouC(1)=0 si y solo si oc-,m=l, el resultado Sé puede 

escribir: 

41C-.Ca•(l))=1 si y solo si a la ve: uCa)=l yuC-yT.>=1 

Est.e Olt.imo resultado, expresado en un diagrama de árbol, dart.. 

lugar a la regla para la negación de un condicional. 
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-<.a .. (D +. nodo ne8aci6n. de condicional 
1 +. 't.tna rama 

] nt.1.eva nodo 

Paso !.Aplicar la regla de conjunción. 

-.c ..,P.,Q) ,..-(.e 8..,-,C) .,(-,R.,.S) )-/e i) 

1 -.e ...,p.,Q) ....•..•. e a) 

-.ce 8v-C) .. c-.R ... s:i' ......... e b) 

NOTA 5:De aqui en adelante, cada vez que en algOn nodo aparezcan 

varias /.e. a las que haya que aplicar alguna regla, se ten-

drA preferencia en aplicar primero aquellas en las que se 

dibuje una rama. 

Asi, en el árbol que se esta desarrollando, después del paso 

1, hay que aplicar regla a la/.~. del inciso Ca) va la del 

inciso Cb). Coma ambas son de una rama, se conLinua al árbol 

aplicá.ndole regla a alguna de ellas y en cualquier orden. 

Paso 2.Aplicar regla de negación de condicional a la f.e. del 

inciso Ca). 

-t:_...,p.,Q),..-.CC 8...-.0 .,C-,R...S))'(c 1 > 

1 
..,c..,P.,Q)-/< 2l .•.....•. Ca) 

-.ce Bv-C) .. e -.R ... s:>' ......... e b) 

1 
..,p 
-.o 

Paso 3.Aplicar la regla de negación de condicional a la f.e. del 

inciso (b). 



-.e ...,p ·Q) ... -.e e 8,,..,C) .c -.P.vS)).,, ( • ) 

1 
-<-iP•Q)Y<2 1 .•••••••• Ca) 

-,CCBv-Cl•C-iRvS'.l)yc s 1 ••••••••• Cb) 

1 
..,p 

..,Q 

1 
8V-.C: ••.•...•• Ce) 

-.C-,RvS) ......... Cd) 

Ahora se tendrá que aplicar regla a las ¡.e. de los incisos Ce) y 

CdJ. Para decidir a cual aplicar regla primero, se observa lo si-

guiente, al aplicar regla a la /.e. Ce) se dibujan dos ramas y al 

aplicar regla a la f.e. Cd) se dibuja una rama, luego, por la su-

gerencia hecha en la NOTA 5, el paso a seguir es aplicar regla a 

la f.e. del inciso Cd). 

Paso 4. Aplicar regla de negación de disyunción a la /.e. del 

inciso Cd), eliminarida la. dcble neg.a.c1on de R. 

-.C -i?•Q) ... -.e C 8..-.C) •C ""1RvSJ) f 1 1 > 

1 
-.C-iP•Q)Yc 2 1 ••••.••.. Ca) 

-.CC8....-CJ.C-iRvSJ)Yc s 1 ••••••••• Cb) 

1 
.,p 
..,Q 

1 
8....-.C ••••••••• Ce) 

-.e -iRvSJ .,, " l •••..••.. c d) 

J 
-6 

Paso t;.Por último, aplicar la regla de disyunción a la /.e. del 

inciso Ce), 
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-.C-.P.Q),.-<CBv-C)•C-,Rvs:>)')11, 1 

1 
-.C-.P.Q)y'121 .... , .... Ca) 

-.CCBv-ChC-,RvSl)'1"1s1 ... , ..... Cb) 

1 
..,p 

-tO 
1 

Bv-Cy'151 ...•....• Ce) 
-.e -,Rvs:> ,.. ' " . . ...... ' c d) 

1 
R 

-s 
/'-. 

R -.S 

EJEMPLO 11.Arbol de verdad de la /.P.. -.CCAv-i8)•C-C•CD,.-1E)J). 

Paso !.Aplicar regla do ne-;iación d" condicional. 

-.CCAv-iB)•C-C•CD,.-,E))Jy',,, 

1 
A....-.B •••••••• Ca) 

-.C-C•CD,.-,E)) . , ...... Cb) 

Ant.es de continuar se debe decid! r a cual de las /.e. de los 

incisos Ca) y CbJ hay que aplicar regla pr1m,.ro. Por la NOTA 5, 

se elige a la f.e. del inciso Cb). 

Paso 2.Aplicar la regla de neg~clón de condicional a la /.e. dul 

lnci so Cb). 

-.ccA.....,e).c-c.co,.-iE))Jy',,, 

A!...ie ........ Ca) 
-.c-c.co .... -.e;J)..,., •, ........ CbJ 

_J 
-.C O,.-,E) ........ Ce) 

Ahora hay que escoger entre las /.~. de los incisos Ca) y Ce), 

pe~o como en ambos casos se dibujan dos ramas, es indislinta la 

selección. 

71 



Paso 3.Aplicar la regla de disyunci6n a la /.e. del inciso Ca). 

-.:: c A..,.,a) .. c -.c .. c o,....,e:, Di, • , 
1 

Av-iBi< a> ........ Ca) 
-1:-c. .. co,....,e:Df12, ........ Cb) 

1 -c. 
-< o,....,e:, ........ c c) 

/'-. 
A .,a 

Paso 4. Para concluir el :Orbol, aplicar la regla de negaci6n de 

conjuncl6n a la /.e. del inciso Ce) y eliminar la doble 

negaci6n de E. 

-< c A""'8) .. c -.c .. c o ... ..,e:,,'.,,, , , 
1 

A..,.,ay<s> ........ Ca) 
-<-c. .. co,..-,e:))yc z, ........ Cb) 

-.1 
-<O ... -cE) 1'< •, ........ (e) 

/'-. 
A ...,9 

/' /' 
..,[) E..,[) E 

IV. l. e. REGLA PARA EL BICONDICIOllAL. 

En este apartado se obtiene la regla para el bicondicional, pro-

cediendo de manera anAloga a los casos anteriares, 

Un bicondicional es verdadero si y solo si sus component~s tienen 

el mismo valor de verdad. 

Esto es, uca ... (D=1 si y solo si o o<w=1 y-¡)C(l)=1 ouCw=O y 

Vc/1)=0. Pero como a la vez "'UC:Ct)=O si y solo si Uc~=1 yUC('i)=O 

si y solo si v<-(f.)=1, se tiene finalmante que: 

uca ... (l)=1 si y solo si ouCw=1 yuC(l)=1 ov(-.oc)•l yuC-(f.)=1 

7Z 



Exhi bi ende este r esul lado en un diagrama de árbol . dará lugar a 

la regla para el bicondicional. 

" (1 

t- nodo bicondiclonaL 
t- dos ramas 

~ ] n.ueuas nodos 

EJEMPLO 12. Conslrucci6n del Ar bol de verdad de ..,cp.,Q) +-+CR•...sJ. 

Paso !.Aplicar la regla de bi<"ondicional. 

..,e p.,Q:> .-.e R .-.s:i l"cu 

/ ' -<P...Q) P...Q 
R•..S -<R•-6:J 

Observar que se eliminó la doble negación de PvQ. 

Paso 2.Desarrollar la rama izquierda, aplicando regla de negación 

da disyunción a -<P...Q) Cver NOTA 5 de esle cap1lulo), 

..,CP...Q) .... cR • ..s)l"rn 

/ ' -<P...Q)l"< 21 P....Q 
R•..S -.C R.,.,s) 

j 
-iQ 

Paso 3. Aplicar regla de condicional a R•..S. 

-<:PvQ) +-+CR·....s:>l"rn 

/ ' ..,CP...Q)l"c21 P....Q 
R•..Sl" < • > -< R.,"'5) 

1 
..,p 

-iQ 

/'... 
-,R -.s 

Paso 4.Desarrollar la r-ama derecha forma.da en el paso 1. Por lo 

expresado en la NOTA 5, aplicar regla da negación de con-
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dicional a la /.e. -l::R•--5), eliminando la doble negación 

de S. 

-l::P...Q.lt<•> 
R .. -51'< s, 

1 
..,p 
-Q 

/"-
....R -s 

P..,Q 
-< R.-.5'.> YW 

1 
R 
s 

Paso 5.Finalmente aplicar regla de disyunción a P..,Q, 

/ 
-l::P...Q;lt<Z > 

R•-SYC9 > 

1 
..,p 

-Q 

/"-
....R -s 

" P...Q>l<5> 
-1:: R•.s:> tm 

1 
R 
s 

/'-.. 
p Q 

IV.1.9. REGLA PARA LA NEGACION DE BICONDICIONAL. 

L.a negación de un bicondicional serA verdadero si y solo si el 

bicondicional es falso. Un bicondicional es falso si y solo si sus 

componentes tienen distinto valor de verdad. Luego, la negación de un 

bicondicional es verdadero si y Siclo si los c~wporu;U'l.t.os del bicond1-

cional negado tienen diterenle valor de verdad. 

Esto es, uC-i::a ... (l))=l si y solo si vCw>'uC(l>. Pero las asig-

naciones de valor de verdad de a y ~ seran diferentes si y solo si o 

vCo0=1 yuC(l)=O ouCw=O yuC(l)=1, y comouCoO=O si y solo si 

vC..,..,=1 yuC(l)~O si y solo si uC;f1)=1, se concluye que: 

vC-..Ca+->(l))=1 si y solo si ouCw=l yuC;f1)=1 ouC-o)=1 yuC(l>=1 
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La regla de la negación de bicond!c!onal queda de la siguiente 

forma. 

-(aH-(1) +. nodo ne6ací.6n de b(condicionaL 
/"- .. desramas 

a 
(l 

J nvt!'vos nodos 

EJEMPLO 13.Arbol de verdad de la /.e. -<CB,.-,c) <-+C-.R .. S)). 

Paso !.Aplicar la regla de negación de bicondicional. 

-.cce .... -,c) ..... c-i11 .. S'.l)i«• 

/ " 
-.R .. s 

Paso 2.Desarrollo de la rama izquierda. Aplicar regla de conJun-

ción a e .... -c. 

-.cce .... -c) .... c-,R .. S))"fm 

/ " B,.-iC"fcz 1 -.CB .... -.C) 

-.c-.R .. s:i -.R .. s 
1 
B 

-e 

Paso 3.Aplicar la regla de negación de condicional a -,C-.R .. S:>. 

-.C CB;.,-C) t-+C-,R .. S:)) im 

/ " B.--Ci< 2 > -.CB .... -C) 

-.c-.R .. S:>i• • • -.R .. s 
1 
B 

-e 

J 
...,s 
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Paso 4.Para el desarrollo de la rama derecha formada en el paso 

aplicar la regla de negación de disyunción a -.CB,..-C) y 

ell minar la doble negad 6n de C. 

-.e e e ... -c) ... e .,i;: .5)) i, " 

/ " a ... -C"(C2 • ..,c9,.-;::)"(w 
-.C-iP.•5'ic., -.R•S 

1 
B 

-e 
1 

-iR 
..,s 

e 

Paso 6.El último paso consiste en aplicar la regla de condicional 

a la /,e. -iR•S y eliminar la dcbl<> negación de R. 

/ " e ... -..c-tc•• 
-.C-iR.5)"(19. 

-.C B,.-C) -(' • ' 

1 
B 

-e 
1 

-,R 
..,s 

-iR•Sic ~ > 

/ 

/ "-.. 
R SR s 

EJEMPLO 14.Construcción del ~rbol de verdad para la /.e. 

Paso t. Come la /.e. es la negación de un condicional, aplicar 

dicha regla. 

-<-<-iR·C Q,,-11))) .e e W.-ú3) +->CD -(' ' ) 

....c-.RlcQy-,DD ........ e a) 

-.e e W--ú3Jt.-•CJ ..•••.•• e bJ 



Paso 2. Aplicar regla de negación de condicional a la /.e. d&l 

inciso Ca), ver NaTA 5. 

-.C-.C-.R•CQ.r-.D)) .. ((A...-.8) <->C))y1 t > 

1 
-.C-.R•(Q..r..rlDT<» ........ Ca) 

-.e: CA.-.-,1n .... e, ........ e b) 

j 
-.C:Qv-,1)) .••••••• Ce) 

Paso 3.Según lo indicado en la NOTA 5, el paso a seguir es apli-

car la regla de negación de disyunción a la /.e. del inci-

so Ce) y eliminar la doble negación de D. 

-.C-.C-vi!•CQ...-.0)) •< CA....-.8) ...,C))y1 • > 

1 
-.C-R .. CQo.ril)))Y< a> •••••••• Ca) 

...CCA....-iB)<->C) ........ Cb) 

1 
-iR 

-,(Qv-,1))-(< 9 > •• , ••••• Ce) 

1 
-Q 

D 

Paso 4. Aplicar la regla de negación de bicondicional a la f. e. 

del inciso Cb) . 

....C-.C-.R .. (Q.,-,[l))-.(CA......,¡:¡) ...,C))-(1 t > 

1 
....C-R•(Qv-.D))'fc • > •••••••• (a) 

...CCA....-.ll)t-+C)'f1<> .••..... (b) 

1 
-R 

....CQ.r..o)Y< • > ........ Ce) 

~ 
o 

/ " A....-YJ -.e A-.-.B) 
-.e: e 
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Paso 6.De las dos ramas que se formaron, aplicar la regla de con-

junción a ~-,e que se encuentra en la rama de la derecha. 

-.C-.C-.R~CQ,riD))~CCA,..-ill).._.C))Y11> 

. 1 
--.c:-.R~CQv,¡)))Y< 2 > ....•..• Ca) 

-.ce A,.....,a) <-+C)Y", •....... e b) 

1 
-.R 

-.C~)Y1•1 •.•.•.•. Ce) 

1 
-,e¡ 
o 

/ "' A,..-,By 1 5 ' -.e A,..-,B) 
-e e 

1 
A 

-,B 

Paso 6.Para terminar el arbol, aplicar la regla de negación de 

conjunción a la /.e. -.CA,..""16), eliminando la doble negación 

de B. 
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ESTA 
SALIR 

HS!S 
Df lA 

HD Dmz 
GIBLIOJECA 

IV. 2. USO DEL METODO DE ARBOLES DE VERDAD PARA DECIDIR 

SI UNA /.e. ES TAllfOLOGIA, CONTRADICCION O CONTINGENCIA. 

En est.e apartado se aplicará. el mólodo de Arboles de verdad para 

decidir a que clase pertenece una determinada /.e., a las ~autologias, 

contradicciones o contingencias. 

Para t..al efecto considerar por ejemplo, el á.rbol de verdad de la 

f. e. -.CC/v.-i!l) ~cc,.-,an que aparece a conUnuacion. 

-.e e 4-.-,B) ~e C....-i!l)) l'm 

1 
A,.-,B)"(.) 

-.cc ... ...,a)"f< •' 
1 
A 

-,a 

/"--e B 

Del .árbol se u .. ne que o C-.CCA-.""8)~Cc,.-,a))) =1 si y solo si o 

Cdel trayecto D vCA)=l. vCB)=O y vCC)=O o Cdel trayecto 2) vCA)=1, 

uCBl=O, uCB)=l y uCC)e(l ,Ol. 

De la informaci6n vert.ida por el trayecto 2, s:e observa un absu:­

do ¡a la vez üCB)=l y uCB)=OL De e~e hecho se puede afirmar que por 

el trayecto Z no e~ posible detérminar interpretaciones que satisfagan 

a la /.e. del nodo inicial del Arbol. 

Al conslruir un árbol de verdad. se deberá observar si hay o no, 

situaciones como esla. 

Por lo anterior, considerar lo siguiente en la construcción de un 

.árbol de verdad. 

7g 



Si en algún trayecto del á.rbol aparece un abswdo (alguna /.e. y 

su negación). se anot.ará en dicho t.rayect.o el signo "X'" en el momento 

que se dé y se dirá. que la r-ama est.A cerrada. con lo cual dicho 

trayecto se clausura. El desarrollo del á.rbol se cont.inuarA solamenti& 

por los trayectos no clausurados, que se llamaran ramas abiertas. 

En al árbol anterior se tiene que el trayecto 1 es rama abierta. 

mientras que el t.rayect.o a es rama cerrada la que hay que clausurar 

con el si mbol o "X". 

-.ce AA-.B) .. e c,..,-,a)) 1'111 

1 
AA..,S'fc21 

-.CC,..-,B)'fc • > 

1 
A 

..,¡¡ 

/ ......... 
-.e 8 

rain& 
abte:U'ta 

X 

ra.na 
c:~rrada 

EJEMPLO 15.¿Cuáles inlerprelaciones satisfacen a la f.e. 

e -,R .. S) ,..,-.c T .. e R.,...,s)) im 
1 

-iR~st' ') 
-.CT .. CRv-©)'fc 2 > 

1 
T 

-.CR..,..,s)'fc a> 

j 
s 

/ ......... 
R S 
X 

El trayecto del lado i:<quierdo es rama cerrada ya que en su 

recorrido se encuentra el absurdo uCR:>=O y vCR)=1. 

80 



La respuesta a la pregunla es, uCC~ .. S),.-(T .. cR...-©))=1 para la 

inlerprelaci6n uCT)=t, vCR)=O y uC5'=1. 

EJEMPLO 16. Encontrar las int.erpretaciones que sat.is!'acen a la /.e. 

C A .. C BvC)) ,.-( C -.AvB) ..-C ...C: .. -.A)) -fm 

1 
A .. C BvC) -(" 1 

-.CC-.AvBl..-C-C .. -.A))y121 

1 
-.C-v\vB)-f< s > 
-.e ..,c: .. -.A)-(' • ) 

1 
A 

..,¡¡ 

1 
..,e 

" /'. 
-.A B...C 

X / '. 
B C 
X X 

Observar que lodos los trayectos son ramas cerradas, el trayecto 

1 porque en su recorrido aparece uCA)=1 y vCA:>=O, el trayecto a 

por el absurdo uCB)=O y vCB)=l y el lrayeclo 3 porque conlienP. la 

información u(C)=O y uCC)=l. 

Este hecho se traduce a que no existe inlerprelación que sat.isfa-

ga a la/.& .. De donde se concluye que la /.B. una contradicción. 

Este ejemplo muestra la manera de decidir con el método de 

Arboles de verdad si una f.e. es una conlradicci6n. 

Para decidir con el Mélodo de Arboles de verdad si la f.e. a 

es Co no es) una contradícci6n, seguir los pasos siguientes: 
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(t) Const.ruir al :>rbol de verdad de la /.e. a. 

Cl!J Toma de la decisión lógica: 

(a) a. es c.ont.radicción., si todo trayeet.o es rama cerra.da.. 

(b) a no es cont.radiccJón. si hay ramas abt'.ertas. 

Conuens(6n: Con &l fin d<> simplificar un poco la terminolog1a 

usada. en lugar de "todos los t.rayoct.os: son ramas cerradas" se usar.a.. 

la expresión "loda rama es cerradaº o 11t..odas las: ramas astan cerradas" 

y en lugar de "hay trayectos que son rama abiertas" se escribe "hay 

ramas ablert..as:" o "no t.odas: las ramas es tan cerradas". 

E:JEM?LO 17. La /.e. -CC-.R....-,s).CS.-,R)), ¿és una conlradicción?. 

(1), Al'bol de verdad 

-<e -,R...-.$) .. e s .. -,R) )-(m 

1 
-,R.,-,$" '" ¡ 

-< s.-iR) 1' " 
1 
s 
?. 

/ '-.. 
-.R -s 

X X 

(2). Decisión L6g1ca: ....CC-iR....-.5) .. (S•-i?)) es una contradicción. 

EJEMPLO 18. La /.e. -<A"B) .... c-iA .. CB .... C)), ¿és corit.rad1cc16n?. 

( l). Ar bol d& verdad. 



-.C:AvB) +->C-.A•CBAC))"'/'< l > 

/ " -.<:AvB)"'/'12 > A"B"'/'c 01 

-.A.CBAC) "'/'<9 > -.C-iA•CBAC))"'/'c 5 > 

1 1 
-.A -.A 
-i!l -.CBAC) 

/"-
A B"CY'c '> A B 
X 1 X /"-B 

-iB -.e: 
X 

X 

abii!'rta 

(2). Decisi6n L6gica:-.C:AvB)+-+C-.A.CB..C)) no es conlradicci6n. 

Como se ha vislo hasta aqu.t. con el método de árboles de ver-dad 

se puede decidir de forma efectiva si una determinada ¡.e. es o no es 

una contradicción, dependiendo del hecho que se cierren o no se cie-

rren todas las ramas del árbol. Pero, ¿cómo decidir si un~ /.e. a es 

laulologia?. 

Para responder a la pregunta, observar que la negación de una 

laulologla es una contradicción y que la negación de una contradicción 

es una lautologia. Luego, para mostrar que la /.e. a es una tautologia 

se habrA de probar que su negación es una contradicción. 

Por lo cual se tiene lo slguienle: 

Para decidir con el Método de Arboles de verdad si la /.e. a 

es Co no es) una tautoLo61a, seguir Jos pasos siguientes: 

(1) Negar la /.e. a. 

(2) Construir al árbol de verdad de la negae16n formada. 

(3) Toma de la decis16n 16gica: 

Ca) a es tautolog1a, ~i todo rama esta corrada. 

Cb) a no es tautolog!a, si hay ramas abiertas. 
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EJEMPLO 19. Probar que ¡. C-.A-+-.13) .. CC-.A .. 8)-+A:l. 

(1). Negar la /.e. :....CC-.A-+-.13)-+CC-.A-+8) .. A)) 

(2). Arbol de verdad de la negación formada. 

-iCc-.A .. ...a) .. cc-.A .. 8) .. A:>)1'm 

1 
-u\ ... -,B-{ ( 9) 

-iC c-.A .. 8) .. A:> 1' < 2 > 

1 
-iA. ... Bfc "J 

-.A 

/'-.... 
A ..,a 
X /'-.... 

A 8 
X X 

EJEMPLO aO.La expresión ¡. C-.A .. 8)-+CA-+(By-,A)) ¿~s verdadera?. 

(1). Negar la /.e. :-iCC-.A-+B)-+CA .. CB,,-,A.))) 

(2). Arbol de verdad de la negac16n formada. 

-.e e -.A-+8) .. e A .. c By-u\))) im 

1 
.A ... ey,,, 

....CA-+C8...-.AJ)i/, 2 > 

1 
A 

....C8.,.-,A)y19) 

1 
..,a 

A 

/'-.... 
A 8 

X 

(3). Decisión Lógica:C-.A-+B)-+CA•CB...-i-4)) no es t.aut.olog!a. 

Por lo t.ant.o, la expres16n ¡. C-.A-+B)-+CA-+CB...-i-4)) no es verdadera. 

Ya se ha most.rado como ut.ili2ar el método de Arboles de verdad 

para probar si una /.e. es o no es una contradicci6n, asi como los pa-
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sos a seouir para decidir si una J.e. es o no es una taulolog1a. Pero 

¿cómo mostrar que la f.e. es una contingencia?. 

La respuesta está en el hecho que una /.e. es una contingencia si 

y solo si ni es t.autologia ni es contradicción. 

EJEMPLO 21.La /.e. (A.Jl)*(..,¡¡,.-,10, ¿és una contingencia?. 

Primero se pu&de plantear la pregunta ¿será contradicción?. 

C A.Jl) *( -dlN'IA) Y<u 

/'-
-,(A.Jl)y( 2 1 -dlA-..AYIOI 

/"-. 1 

Hay r~utas abiertas, luego CAñS)-tC-iB"'-,A) no es cont.radicc16n. 

Enlences, ¿será tautolog1a?. 

-.e e A.Jl) *' ..,¡¡,.-,10) "Y'm 
1 

AABYc 2 J 

~-,9"'-,A)"(c g J 

1 
A 
B 

/'-
8 A 

Hay ramas abiertas, por lo tanto (AA.8) .. c..,s .... .,,u no es tautolog1a. 

Finalmente del par de árboles se puede afirmar que CA...B)~(-,S,..-,A) 

es una contingencia. 

Notar que a pesar de haber construido completamente el árbol de 

verdad en lodos los casos, dicha construcción se puede realizar en 

algunos casos solo de forma parcial, y tomar la dec1siOn lógica pert.1-

nent.e. al tener completo algún trayecto que cumpla con ser una rama 

abi arta. 
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IV.3. USO DEL METODO DE ARBOLES DE VERDAD PARA DECIDIR 

LA VALIDEZ DE RAZONAMIENTOS 

Como ya se setíalo en el capitulo anterior, un esquema de infe-

rencia es una forma válida de razonar si y solo si la conclusión es 

consecuencia lógica del conjunto de premisas. 

Recordar que esle hecho se traduce a lo siguiente: 

El esquema de inferencia 

a • 
o • 
"'• 

n 

SS Una forma valida de razonar Si Y SOlO Sl r 1.~1 a._ ...,(;. 

" " 
Pero.~ t~\c\ . .. (J si y solo s.i -r.. .. ~ .. '\ ... ~) ezo uri.a. co1'\t.radil!ci6n. 

luego, 

El esquema de inferencia 

"' ' 
"' 2 

"'• 

(1 

es una forma v~lida de razonar si y solo si se cierran todas las 

" ramas: del 11.rbol de verdad de la /.e . ..,e,~•ª• ~fl). 
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Pero al aplicar regla de .1rbol a la /.e. -;:::i~tº't. ~rn se obt.iene: 

Si se g~neraliza la regla de conjunción se tendrá, 

"' n 

n 
Que sustituyendo en el Arbol de -t. L~t'\ ..,~) se obt..iene, 

a, premuilc ' 
"'• premlQQ • 
Ot • premi.aa. a 

ar. prern\aa. n 

-(i nega.ci6n da- la. conclu•i.Ón 

Luego, para determinar la validez de un esquema de inferencia se 

comienza el Arbol anotando como nodo inicial el formado por las 

premisas y la negación de la conclusión. La decisión lógica dependerá 

de que se cierren o no se cierren todas las ramas del Arbol. 
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EJEMPLO 22.El esquema de inferencia que sigue. ¿és una forma valida de 

razonar?. 

(f).Formar lista de premisas y nesacL6n de la conclusión. 

-.R~T + premisa 

p,,,-,R + premisa 2 

-,s + premisa 3 

P~s + premisa 4 

..,T + negaci6ri de 1 a concl usi 6n 

(2).Arbol de verdad de la lista formada. 

/ "-. 
R T 

/ " X p -.R 

/ "-. X 
p s 
X X 

(3).Decisi6n L6gica:El esquema de inferencia es una forma 

valida de razonar. 
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EJEMPLO Z3.DelermJ.ne la validez o invalidez del esquema de inferencia. 

E~ caso que no sea válido, mostrar un contraejemplo. 

Solución: 

P .. TYc.f.> 
Q+-+Sicu 

R...Sict1 
p..,..,Qy'19, 

R 
1 
R 
s 

/'-. 
Q -(! 

s ~ 

/'-. X 
p -(! 

/'-... X 
~ T 

X 

} pr-emisas 

~ neBactón de la concltLBtón 

El esquema de inferencia no es una forma vAlida de razonar. 

El contraejemplo es: uCR)=u(s:>=uCQ)=uCP)=uCD=l 

Corno un razonamient.o es uá.l ído, s:i su esquema de inferencia es 

una forma válida de razonar, se ~iene lo siguient.e. 

Para det.ermiriar la valide2 de un razonamiento seguir los pasos: 

(J) Obt.oner el esquema de inferencia. 

~2) Construir el Arbol de verdad de la li~ta de /.e., premisas 

y negación de la conclusión. 

C3) Decisión Lógica: 

Ca) El ra2onamient.o es tJál ído, si se cierran t.oaas las ramas. 

Cb) El razonamiento no es vAlido, s;;i hay ramas abiertas. 
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EJEMPLO 24. ¿ Es válido el razonamiento ? 

Si no hay planificación familiar, entonces la población crece 

ilimitadamente. Por consiguiente, o no aumentará la pobreza o 

no hay planificación familiar. Pues, aumentar~ la pobreza, s1 

la población crece ilimiladamenle 

Ct) Esquema de inferencia 

(2) Arbol de verdad 

""\A .. B'"/c s > 
9..,c-fc 2 > 

-f: -CV""lA) y e u 

1 
e 
A 

/"-. 
..,9 e 
/' /' 

A B A B 
X 

(3) Decisión lógica: El razonamiento no es v.Uido. 

EJEMPLO ZB. ¿ Es válido el razonamiento ? 

Si compro un aulom6vil nuevo o si ajusto mi automóvil viejo, iré 

a Acapulco y pararé en Taxco. Si paro en Taxco, visit.aré a mis 

tios. Si visito a mis. tics, ins:ist.irAn a que pase el Verano con 

ellos. Si insisten a que pase el Verano con ellos, entonces &sta-

ré alli hasta el Olof"ío. Pero, si me quedo con mis llos hasta el 

Otof"ío, no iré a Acapulco. Por lo tanto, no ajustaré mi aulom6v1l 

viejo. 

QO 



(1) Esquema de inferencia 

(2) Arbol de verdad 

C AvB) .,e C--0) 
o .. e: 
e;.,F 
f".,(3 
(3.,-.C 

CAvB).,(C..O)Y< 11 

o.,Ey,,, 
E~Fl'<s> 

F .. Gi/<c" 
G.,-<;'(17 > 

B 

/'.. 
C..J)'f1 a> 

1 e 
o 

/'.. 
..,o E 

X /'., 
F' 

/'-
-iF' G 

X /'-

(3) Decisión lógica: El razonamiento es: válido. 

Ultima nola: Cada vez que se moslr6 la invalidez de un 

razonaml.enlo se debió enlender que no es válido para la L.6gica de 

Enunciados, es decir, que no existe en dicho nivel de análisis alguna 

forma que lo valide. 
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CONCLUSIONES 

A pesar que el estudio de la Lógica como f"orma del razonamiento 

se remonta a Arist.Ot.eles, es: hasta el siglo XIX la época en que 

ocurren grandes descubrinúent.os y avances de la misma. Este cambio se 

debió a que se introduce en la exposición y desal"rollo de la LOgic::a, 

las: técnicas y recursos del Algebra, en part.icular sistemas simbólicos 

y cálculos, dando lugar a la Lógica S!mb6lica o Matemática. 

Por tal razc:in se considera conveniente un curso introductor! o a 

la Lógica Simbólica en el ciclo bac::hillerat.o. Ademas que recha2ar la 

explicación de .les rudiment..os de la Lógica, priva al es.t.ud1anle en 

muchos da los casos, la posibilidad de alcanzar claridad y pr-ecisión 

Qn los cursos de Mat.emAtic.as. 

Al lt!rmino de la lectura del material éloborado, el estudianl~ 

debera tener presentes cierto numero de ideas claras y simples acerca 

de elementos de la Lógica de Enunclados, tales cotno negación, 

condicional, t.aut..ologia. contradicción, con!Secuencia l~gica, validez 

formal, et.e. y ut.il12arlos con entero conocimiento. 

El alumno padrj, obs:erv.ar qua los métodos ef'ecti vos de decisión 

que se explican, el málodo de tablas de verdad y el método do árboles 

de verdad, conducen a la determinación de la validez o invalidez de 

razonamientos. Puesto que la noción do validez formal. se formaliza 

en la Lógica de Enunciados mediante los conceplos definidos: y 

calculables de t.aulologia y contradicción. Y porque dada cualquier 
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forma enunc1at1Va de la Lógica de Enunciados se puede, por el método 

de tablas de verdad o por el mélodo de arboles de verdad, determinar 

inequivocamenle si se trala o no de una lautologia o si se lrat.a o no 

de una contradicción, 

Se observa que al inLroducir las definiciones de tipo 

interpretativo, permit.en la aplicación de procedimientos de solución 

fácilment.e mecani2ables. al menos en el nivel de anAlisis abordado. 

Aunque el prop0s1lo del material elaborado es simpleménte 

estimular el estudio de la Lógica con vistas a su aplicación en 

diversas Areas para probar si un ra:z.onamiento es o n.o valido, en la 

Lógica de Enunciados; t..ambién se sientan las bases para que el 

estudiante, pueda profundizar en él es~udio de lemas de Lógica pura o 

bien ascender a diferent.es: niveles de an~lisis 16g1co formal, en 

particular a la Lógica de Predicados de Primer Orden. 

El material expuesto se puede ampliar, agregando algunos otros 

temas de la Lógica de enunciados, como la equivalencia lógica y la 

deducción lógica. con el fin de explicar la aplicaciOn de algUn método 

no-efectivo de decisi6~. por ejemplo el 11\élodo de la Deduccion 

Natural, para demostrar la valide2 de ra2onamientos. 
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